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M. Megm ító beszédében keavplptpcMegnyitó beszédében kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg az el­
hunyt Hewessy Károlyról, Bács- 
Bodrogh megye volt főmérnöké­
ről es indítványa, mely az el­
hunyt érdemeinek jegyzőköny­
vileg megörökítését célozta, ál­
talános helyesléssel fogadtatott.

A jegyzőkönyv vezetésével Karácson Gyula 
főjegyző, a szólni kívánók feljegyzésével pedig 
Poppovits Dusán aljegyző bízatott meg.

Napirendre térvén a közgyűlés, első pont 
gyanánt a Rudolf trónörökös és Stefánia ő fen­
ségeik egybekelése alkalmából a megye közön­
ségéhez intézett legkegyelmesebb köszönő leirat 
olvastatott fel, melyet a közgyűlés állva hallga­
tott végig és hódoló tisztelettel tudomásul vett.

Ezután következett a terjedelmes alispán! 
jelentés, mely kivonatilag a következő pon­
tokra terjedt ki :

1. A megyei közügyeket illetőleg a központi 
tiszviselok egész odaadással dolgoztak.

Az irodai személyzetnél tapasztalt hanyagságot j 
rögtön orvosoltam. ^

A.lv'n!.s,i.. tisztviselőknél sem volt hiba; legfölebb ! 
itt-ott ösztönöznöm kellett.
, A lefoi,yt évnegyed alatt a futtaki, palánkai, ! 
o-heesei es knlai vizsgabiróságot vizsgáltam meg és ! 
mind rendben találtam

2 A megyei házi- és árvapénztárban minden 
hivatalos szolgálatnál pontos szigort találtam.

A közúti alap múlt évi hátraléka 16404 frt 16 
triói 10-00 frt 71 krra, a székház-alap hátraléka pe­
dig 12155 frt 71 krról 9047 fit 7 krra apadt le.

■ ^ K'gá icsky-fele aivatan kötvényekből egy ere­
deti megkerülvén, még csak 15000 frt van ott köt­
vény másolatokban letéve.

'■idekeltek részvételével. Most a tiszaszabályozó tár­
sulat elnökének minden órán várt jelentésétől füo-o- 
további rendelkezésem.

A Krivaja és Kígyós helyszíni szemléjét, mint 
tegnap értesültem, a sürgetésemre kiküldött két mér­
nök szintén befejezte. A Mosztonga szabályozása folyó­
ban van.

A belvizeket illetőleg ezek tervszerű munkámnak 
eddigi, eredményei. E részben megyénknek jobb jövőt 
biztosítani főfeladatomul tekintem.

• 7; Választások *) Emberélet egy esett áldozatul,
O-Kamzsán, hol is egy választót ismeretlen tettesek 
orvul agyonvertek.

S.. A katonabeszallasolasi potadot illetőleg a me- 
g>e mindenoldalú érdekeit tekintetbe véve, az 1879-iki 
3/‘lk t- c- végrehajtása érdekében kidolgozandó szabály 
rendeletet még az őszi közgyűlésre szándékozom be­
terjeszteni. Magától érthető, hogy kaszárnya építési 
terhek így e .megyére nem nehezednek.

9. Közbiztonság. Áprilban 8, májusban 12, ju- 
1 nius,);in 73 lopási eset és egy gyilkossági eset Ó-Be- 
I CS,er.'., ’ e8y rablógyilkosság Tariáról lön bejelentve;
I végül. Tavacskán, Szent-Tamáson és Turián a községi 

pénztár raboltatott meg. A közbiztonság ilyetén meg­
rendülésén megijedve, Szent-Tamás és Túri a rögtönité- 
letert folyamodtak. De ezt ily pár szórványos bűntett 
nratt elég indokoltnak nem tartom már a megye jó hírne­
ve érdekében sem. Mert hisz nyáron a tanyákon folyton 
talpon all a dolgos nép; októbertől kezdve pedig Ó- 
Becsere es Földvárra egy-egy század lovas katonaságot 
sza asoltatok be, sőt Szent-Tamást ajánlom azon csend- 
őrallomas helyéül, mely Csantavér község ama szűk­
kel) lusege. folytán, hogy csendőri tanyát adni vonako­
dik. immár máshova helyezendő el. Hiszem, hogy ez­
úton a-, ó-becsei járás közbiztonságáról eléggé lesz 
gondoskodva. 00
volt *IJ ^ közegészség állása megyeszerte kielégítő

11. A gazd. egylet által október 9., 19. és 11-én 
Zomborban rendezendő terménykiállitásra a biz. tag 
urakat, habár ismert ügybuzgalmuk mellett ez tán 
fölösleges is, egész tisztelettel meghívom.

négy. ávemariát, de a bavonkinti megtakarított két 
krajcárt fordítsák oly jótékony -célra, mely eo-vnltal 
nemzeti és hazafias. v '

A magas Belügyministerium a Rigyicsky-féle 
túlozasokra nézve a megye múltkori rk. közgyűlésén 
hozott határozatot helybenhagyta.

•k A múlt évi községi számadásokból 103 beér­
kezett, 20 nem ; ezekből 5 kimentetett, a többi 15 mu­
lasztó ellen a fegyelmi vizsgálat elrendeltetett.

4- Katoiiaállitás. Az 1881-ik évre 2347 újonc és 
235 póttartalékos volt e megyére kivetve.

Nemcsak ez, hanem még 598 honvéd és kikerült • 
teluit 31/0 hadköteles vált be

5. Közmunka. Időközben több község a közmunka 
másik telét is megváltván, a rendelkezési össze- ma 
199258 frt 50 kr. °

A cservenka-kulai 4000 meteres hat áteresszel és 
védarokkal elkészített utat f. hó 7-én átvettem s a 
közforgalomnak megnyitottam. A kerék vetők gyors 
berakása iránt intézkedtem.

Az apatini-zombori-ut %-od része kész, idejére 
az egész elkészül.

Ezen útra az idén 32405 frt 20 kr. adandó ki ; 
s ínért ennek fentartási anyagáról gondoskodva még 
nincs, engedélyt kérek úgy ezen, mint más el nem l?ri 
főtt utak gondozására, 2000 négyszögméter folyamka- 
vicsot. rendelhetni s erre a vállalkozást kiírni.

6. Vizek. A Duna tavaszi árja ártalmatlan volt; 
a Tisza azonban, mint félve jósoltam, a titeli és csu- 
rog-zsablyai töltéseket, a felügyelők hősi ellenállása 
dacára, elsodorta.

Martonos községe pedig csak, Matkovich szolga- 
biró, Volarich csendbiztos, Erem its jegyző és néhány 
eliiljaro apostoli buzgalmának köszönheti megmenekü­
lését. °

A veszélyt személyesen látván, oda hatni ipar­
kodom, hogy az érdekeltség jövőre megbízhatóbb gá­
tak megett várja a netáni megújuló veszélyt.

A belvizek még sok helyütt állnak ; de leapadá­
suk után az általuk megrongált utak helyreállítására 
gondom leend.

Az alsórészi lecsapolásoknál kitűnvén, liogv az 
sikerrel csak egy, a pirosi kettős zsilipnél kiömlő s 
a Ferenc-csatorna medrénél mélyebb levezető pótcsa­
torna által eszközölhető: ennek tervét kérésemre a 
csatorna igazgatósága szívességből megcsinálni ígérte, 
s így őszre, ha az érdekeltek áldozatkészsége engedi, 
a kellő hatályos intézkedés késni nem fog, e pusztító 
csapás lehető csökkentésére.

A kula-verbászi vízvezető árok kiméiyitése érde­
kében a helyszíni tárgyalást már megtartottam; a 
hódságh-verbászira pedig e hó folyamán tűzök ki tár­
gyalást.

A Csik szabályozása érdekében szinte megvolt 
még május hóban a helyi szemle, s pedig az összes

: . A ”Kalocs.ai Néplap“ július 7-én kelt száma azon 
indítványt teszi: „Léptessük életbe az iskolai takarék- 
pénztár a k kai kapcsolatosan a szent gyermekség tár­
sulatát u °

Ezt íorbin Janson naneyi püspök alapította a 
végből, hogy a gyermekek ezen célra adott filléreiből 
kitett dunai gyermekek katboiikusokká neveltessenek.’

! TT. SzéP ®ré»y a jótékonyság. Rászoktatni nem hiba 
Hisz az embert szokásai teszik.

De arra tanítani gyermeket, hogy ezt eb inai fe- 
e »aratain kezdje, íélszegség. Hány ember marad ná- 

Jiink, minden faluban neveletlen? Iskolát se látnak. 
Kereszteléstől esküvőig tájára se mehetnek a temp­
lomnak. ledig mennének, ha mehetnének. De gátolja 
okét a szegénység.

Melyik falunak nincs akárhány árvája? Apátián 
gyermek is sok akad. Kilökik a világba. A kereszt­
vízzel a morál is leszárad róla. Senkifia kapcabetyár 
lesz. Kis lányokat gyámoltalan hagy a szülerabló ha- 
lal. A szegénység, a nevelés hiánya rosszakká teszi 
okét. Nincs, aki egy erkölcsös tanácscsal buzdítsa. 
Vryengek — elbuknak.

Minden falunak megvannak a maga szegényei. 
Ezeket segíteni és megmutatni a gyermeknek rajtuk 
a jótékonyság eredményét : ez jótékonyságra szoktatás.

asz azt epen a szemlélt eredmény, a szembeszökő se­
gítés tudata teszi édes teherré.

AM segíteni, akit nem is látunk, nem is isme­
rünk akinél száz meg ezer reánk szorult szenvedő áll

®bb bozzánk : akármily címen történik, helytele- 
mii történik Mit szólnánk ahhoz, ha valaki eltartana 

! e=y jott-ment idegent s édes anyját, testvérét vagy 
: 1 okonat, vagy barátját éhezni, nélkülözni hagyná?

. -^z viszásság. Ez fanatizmus. Erre gyereket ok- 
j tatni fonákság.
! . .. Afvan egy község hazánkban, melyben nincs 

kozkorház; inig a felső megyékben a' saját hazánkfia 
j ,e.e” balnak; inig a székelyek túlnépesedés folytán 

kivándorolni, eloláhosodni kénytelenek; mig a koldus- j 
ügy rendezve nincs; mig lelenc házakat, tébolydát, 
javító intézetet nem látunk annyit, amennyit a nyo- | 
mór szükségessé tesz: addig más világrészek elhanya- 
golt gyermekeire szedetni pénzt, ezek boldogitásáért 

i raj°ngani, messze idegent segíteni, a magunk vérét 
j pusztulni hagyni, nem szabad, nem helyes.

A maga pénzével tehet, ki mit akar. Bár min- 
i uenesetre szebb, ha valaki jótékonyságával hazafiságot 

is tanúsít, De gyermekek fejét ne ferdítse el. Ne tegye 
i őket túlbuzgókká.

Túlozni hiba. Aki sokat bizonyít, semmit se bi- 
; zonyit
I „ ,Mi is katholikusok vagyunk. Örülünk, ha a mai 

üzleti korban az erkölcs és vallás mellett szól a sajtó.
De ne lőjjön túl a célon. Azzal árt az ügynek. Nihil 
nimis.

Végszavunk az: hogy igenis imádkozzanak a 
gyerekek a kínaiakért mindennap ne két, hanem akár

Szerk.

Az 1868. 38. t. c. 147. §-a elrendeli, hogy- 4 
községi, nép- és polgári iskolai tanítók kötelesek min­
den tankerületben tanítói testületté alakulni s e tes- 
tiiletek évenkint egyszer tanítói értekezletre egvbe- 

I gyűlni.“ 017
Ugyanezen törvény azt is rendeli. hogy a szak- 

miniszter a tanítói értekezleteket rendelet Heg szabá­
lyozza.

. ^ 18"2' szept._2;án dr. Pauler, akkori kultuszmi­
niszter adott is ki ily rendeletet, és ebben a tanítói 

I testületeket tankerületi és országos tanítói testii- 
i JA1.8 oszt°tta föl. E szabályrendelet eddig életbe nem 
lephetett; részint azért, mert a sürgetett tanítói egy.

I letek nem alakultak meg: részint azért, mert ha nie-- 
I alakultak is, nem voltak miniszteri leg jóváhagyott 
I alapszabályaik és igy törvényes testület számbatAnem 
j vetettek. Miután ezen akadályok immár gátlókig hát- 
I ráitatni e kérdést megszűntek; miután továbbá az 

egyes testületek maguk is óhajtanak már országosan 
gyülésezni: a magas minisztérium elrendelte bo-y f 
évi augusztus 12-én Budapesten az első országos ta- 
nitógyülés megtartassák.

A dolog természete hozza magával, hogy egy 
24,000 tagot számláló kar közgyűlése csak kép- 

I viseleti lehet. “ 1
Utasította is a szakminiszter a tanfelügyelőket, 

hogy a hatóságuk körében mozgó tanitó-egyletek egv- 
I képviselőt válasszanak ezen országos gyűlésre, ily 
I gyűlés rendesen kétévenkint Budapesten tartatik. Kép- 
I viselő rajta csak nyilvános elemi, telső- né]»- és pol- 
i gari" iskolai férfi tanító lehet, ki a gyűlés tartamára tit­

kos szavazattal valasztatik, s neki erről megbizó le­
vél adatik. A gyűlések célja: a tanítás egyöntetűsé­
ge. a beigazolt helyesebb módszerek, elvi és tapasz­
talati okulások gyors szett erjesztése, szóval a szakma 
tökéletesítése.

Ügykörén kívül esik minden a törvényhozás ál­
tal megállapított vagy megállapítani való tamigy-po- 
litikai kérdés. J 1

Vitathatók az egyes egyletek által helyi szem­
pontból meghányt s a gyűlés előtt hat héttel a minisz­
tériumnak hivatalos utón bemutatott fontosabb helyi 
kérdések.

Ezeket a miniszter egy általa kijelölendő elnök 
alatt, 12 — 14 tagú előkészítő bizottságnak adja véle­

ményadás, illetőleg összegezés végett. Ezen tagok 
í 12 14 tanitó-egy Jetnek a közgyűlés előtt két héttel
berendelt képviselőiből állanak, munkálatukat a mi­
niszterhez terjesztik föl s s ez azt j ó v á h agy ottan s a 
neki_ tetsző ügyrend megállapításával leküldi az elő­
készítő bizottság elnökéhez, ki rendszerint a budapesti 
vagy pestmegyei tanfelügyelő.

A nagygyűlés tisztviselőit saját kebeléből maga 
választja, kellő számú szakbizottságokat alakit, a többi 
között egyet az Eötvös-alap kezelésére, kiosztására és 
gyümölcsöztetésére.

A bizottságok munkálatai a közgyűlésen me°vi- 
tattatnak s ennek bezárta előtt titkos szavazattal ki­
jelöltetik azon 12- -14 egylet, mely jövő alkalomkor 
az előkészítő bizottságot kiállítja.

A gyűlés jegyzőkönyve a miniszter elé terjesztetik.
A képviselők előtt tanszer-múzeumok steif, tani- 

tási eszközök bemutatásáról goml lesz.
A képviselők később megállapítanáó 

utazási és napid i j-á 11 a 1 á n y t kapnak.
Az első előkészítő bizottságba jul. 28-ra a mi­

niszter már 14 tanitóegylet megválasztaadott képvi­
selőit (a többi között a kaloesavidéki r. k. tanitó-egy - 
letet) meg is hívta.

A megyei kir. tanfelügyelő a képviselő válasz­
tásra jogosított megyebeli egyleteket ebbeli joguk gya­
korlására már föl is szólította.

Ami ezen országos egyletek tanügy-politikai je­
lentőségét illeti, arra nézve nekünk véleményt mon­
dani tilos. ítélje meg mindenki a maga biszeme sze­
rint. Mi csak mint megyei közérdekű tényt ismertet­
tük. Az egyletenkinti küldöttek nevével később szol­
gálunk. Reméljük, olyanokat választanak a tanítók, 
akik csakugyan oda valók : akik elég szerények meg­
hajolni, de elég bátrak fölszólalni.

Zenta, 1881. jul. 15.

*) A részleteket már közöltük.

Mai számunkhoz melléklet vau csatolva.

Az uj képviselőháznak már csaknem fele meg 
volt választva, midőn a zentai szabadelvű párt képvi­
selőjelölt felléptetéséről gondolkodni kezdett. A füg­
getlenségi-, helyesebben Majorospárt az iparosok Is 
fÖldmivelők nagy részéből megalakulva oly biztosnak 
tartotta, oly fennen hirdette jelöltjének bekövetkezendő 
győzelmét, hogy — mi tagadás benne — a netalán! 
kudarctól tartva, csaknem abban akartunk megálla­
podni, hogy alkotmányos életünk legszebb, legfonto-
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sabh actusában részt nem veszünk, jelöltet egyátalán ! tak jelen; ott láttuk Dobák Béla királyi ügyészt ! gunk, kormány iránti hűségűnk azon torhetlen biza-
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De végre is meggondolva, hogy egy annyi intel­
ligens elemet magában rejtő város, mint Zenta, hol a 
szabadelvű, a józan politikai elveknek hódoló párt 
nem egyszer adott magáról életjelt, sőt a képviselő- 
választásoknál is nem egy ízben mutatta meg, hogy 
egyetértés és kitartással elveit, meggyőződését, habár 
nagy erő megfeszítéssel is, diadalra volt képes jut­
tatni : a választás előtt alig pár nappal vagyis m. 
hó 2!>-én elhatároztuk, hogy ház óságunknak, a kor­
mány iránti hűségünknek az által adunk kifejezést, ha 
jelöltet léptetünk fel s annak megválasztatását egy 
szívvel-lélekkel keresztül\ inni törekszünk.

„Az ige testté lön “ A párt szeretett főispánunk 
ajánlatára határtalan lelkesedés között iij. gr. Rá­
day Gedeon urat az eml tett napon a zentai szabad 
elvű párt képviselőjelöltjének kikiáltotta.

Eddie: csak meg lettünk volna, de az idő rend-

Zomborbóí, a béregi jegyzőt, Szeles Kálmán ügyvé­
det Szegedről, Serédy Gézát, a váci siketnémák 
intézete nyomdájának szellemes igazgatóját, ki egy­
szersmind az „Ellenőr“ napi lapot képviselte, továbbá 
a „Hon“ tudósítóját, végre Sváb Károly országgyű­
lési képviselőt Csókáról. Az első toasztot Marko­
vich Lajos szolgabiró mint háziúr, mondotta itj gr. 
Ráday Gedeon képviselőnkre, a másodikat Mihátkovics 
István polgármester a tőispán urra, a harmadikat Szá- 
rics Bertalan id. gr Ráday Gedeon urra, a negyediket 
Merényi Dezső Tisza ministere)nőkre, mig Mikosevies 
József Zenta város örökös képviselőjét ifj. gr. Ráday 
Gedeon urat éltette nagy tetszés között. Ezekre a fel­
köszönt öttek szellemesebb né I-szellemesebben válaszol­
tak. A derültség végre oly tetőpontra hágott, hogy 
minden öt percben uj meg uj humoros dikció vidította 
fel a vendégsereget. A kedélyes toasztversenvben az
említetteken kívül még resztvettek: Serédy Géza, Sváb 

kívül rövid, jul. 2-ig vagyis a választás napjáig csak Károly Szabó László, Gyorgyovánszkj György s még 
4S óra fi 11 rendelkezésünkre. Mit tegyünk"? , többen. A vendégek kitűnő, derült hangulatát a ked-

lom-, feltétlen ragaszkodás- és őszinte szeretetben leli 
magyarázatát, melylyel e megyének minden egyesjel- 
lemes lakosa a haza legnépszerűbb, legszabadelvűbb, 
legnemesebb főispánja: Sándor Béla úr iránt viselte­
tik. Kívánjuk, hogy megyénk jólétének, felvirágzásá­
nak szentelt életét a mindenható még igen sokáig 
tartsa meg, még igen sokáig gyönyörködhessék Zenta 
város, Bács-megye s igy közvetve az egész magyar 
haza érdekében kitűnő szakértelmétől, feddhetlen jelle­
métől, lángoló honszeretétől az eddigiek után méltán 
várható üdvös működésének elmaradhatlan sikerében.

i. I.

Kula, 1881. július 14.
Tekintetes szerkesztő úri

Hála Istennek valahára rendén leszünk. Annyi
eg.y nagy

szentségétől

. Audaces fortuna mvat!
Fel a munkára!
A párt minden egyes tagja az ügy 

áthatva, lelkesülve az elv mellett titáni erőt, fáradsá­
got nem ismerő rendkívüli tevékenységet fejtett ki.

S e lelkesültség, e fáradhatlan tevékenység szülie 
azon, alkotmányos életünkben talán páratlanul álló 
körülményt, hogy 48 óra alatt az értelmiség egyet­
értve megbuktatta Majoros Istvánt, azon férfiút, ki 
családi összeköttetéseire, városunk földművelő osztálya 
legnagyobb részének osztatlan ragaszkodására, rokon- 
szén vére támaszkodva, megválasztatását biztosítottnak 
hitte.

A szabadelvű párt kivívott győzelme egyrészt a 
párt összetartásának, tevékenységének, de legfőkép az 
ellenpárt elbizakodottságának köszönhető

Hála az égnek, a zentai választó közönség na­
gyobb részben ma már megél t annyira, hogy a füg­
getlenségi párt által a választások alkalmával teli to­
rokkal hangoztatni szokott pbrázisokat komolyan nem 
veszi.

Fényesen bebizonyult nálunk, hogy „átkos közös 
ügyes kormány,“ „adóeltörlés, ' „független hadsereg“ 
s más efféle ki fakad ásó kát és üres Ígéreteket hiába 
intéz az a korlátolt eszü, primitiv szélbali nagyszájú 
kortes ma már egy, a politikai érettséghez közel álló, 
legtöbbnyire intelligens elemeket magában foglaló párt­
hoz. Tudja azt a szabadelvű párti választó nagyon 
jól, hogy az adó még eddig hazánkban senkit se tett 
tönkre; hanem igenis tönkre teszi a népet az oksze­
rűtlen gazdálkodás, az észszerűt len költekezés, az édes 
semmittevés, a dorbézolás, a dinom-dánom, az eszein- 
iszom, a muzsika s más efféle vagyont, jövedelmet ro­
hamosan emésztő dolgok.

A választás eredményének kihirdetésekor a sza­
badelvű párt lelkesedése, öröme határt nem ismert. 
Ezt látni kellett volna, ezt leírni nem Itdiet. A sür­
göny zés a szélrózsa minden irányában megindult. A 
két első sürgöny természetesen a megválasztottat s a 
főispán urat illette, kik nem is késtek lelkes válaszuk­
ban kijelenteni, hogy örömünkben osztoznak, velünk 
együttereznek. Mindketten későbbi sürgönyeikben ki­
jelentették, hogy juüus 10-én id. gr. Ráday Gedeon 
volt királyi biztos s megválasztott országgyűlési kép­
viselő társaságában szerencséltető■ fogják városunkét, 
mely alkalommal itj. gr. Ráday Gedeon képviselőnk a 
mandátumot átveszi s a törvényhozásban követendő 
elveit ki fogja fejteni.

Ez időtől megindult a fogadtatás előkészitésére 
kiküldött bizottsé

I vés háziasszony mindenkire kiterjedő kiváló figyelme 
j s előzékenysége, nyájas modora, szeretetreméltó kedé­

lyessége, finom tapintata s a háziúr megyeszerte is- 
I mert kifogy hat lan egészsé es humora idézte elő. A 
I társaság csak 6 óra után kezdett oszladozni.

Este Vg 9 órakor a városházától imposans fák­
lyás menet indult ki a tűzoltó század zenekarának har­
sogó zenéje mellett. Merényi Dezső követünket lelkes 
beszédben üdvözlé, melyre képviselőnk a tömérdek kö­
zönség szűnni nem akaró éljenzései között válaszolt. 
Erre a menet elvonult, de rövid idő múlva ismét Mat- 
kovich Lajos háza előtt termett, a mikor is Harsányt 
János közs. tanító fejezte ki főispánunk előtt azon 
odaadó ragaszkodást, mellyel irányában Zenta város 
közönsége minden időben viseltetett. A főispán ur szó­
nok beszédére rövid, de megható szavakkal válaszolt.

Kilenc órakor mintegy 200 választó s kedves 
vendégeink a nagyvendéglő dísztermében rendezett 
banquetten adtak egymásnak találkát. A toa.-ztok 
hosszú sorát Mihál so ács István polgármester nyitotta 
meg if'j. gr. Ráday Gedeonra mondott hatásos szép 
beszédével. A szűnni nem akaró toasztok legnagyobb 
részben a főispán ur és a két Ráday gr. kedves ven­
dégeink személyére, érdemeire voratkoztak. Vendége­
ink a termet 11 óra után hagyták el, mire a jelen volt 
polgárság is csakhamar szétoszlott.

Másnap reggel ifj. gr. Ráday Gedeon képviselőnk 
Matkovieh Lajos, Gombos Gábor, Szári cs Bertalan, Mi ko­
se v ics Józset és Skultéty László társaságában egyes 
polgároknál tett látogatásokat s egy pár közművelő­
dési intézetünket tekintett meg.

Délben vendégeink Mihálkovics István polgár- 
mesternél vettek részt a tiszteletűkre rendezett dísz- 
ebéden, mely bár szükebb körben, de — mint hallat­
szik — kedélyesen folyt le.

Innen 4 órakor Zsarkó Antal pártelnökhöz mentek 
vendégeink, hol is resztvettek azon szomorú szertar­
táson, mely a pártelnök kedves kis Ákos fia földi ma­
radványainak eltakarításával végződött.

Temetés után követünk még a délelőttről elma- 
íadt látogatásokat végezte, este pedig a főispán ur és 

, &r; -Ráday Gedeon társaságában Mikosevies József 
városi ügyész házánál rendezett bácsúestélyen vett 
lé.'.zf. Jól mondja a latin közmondás: „finis eoronat
opus de —- mint állítják — az estély alatt a ven-
( egek szemében a fenkölt, derült hangulat csakúgy
esd ogott. Volt ott olyan muzsikaszó, nótázás, toaszto-
zas, tánc, zaj, a minőtől Jerikó falai is ledőltek volna. 
De hisz ez nem is csoda; vendégeink rövid ittlétük 
alatt annyira meghódították a polgárság minden réte-ág munkálkodása. Az egész hét érte­

kezletekkel, előkészületekkel telt el. ! o-ét feszélvtelen ...,,- i 1 f *.....V“. W
V S megeikezelt a varva vart nap Reggel 7 j magyar őszinteségük által, hogy egészen úgy éreztük

magunkat körükben, mintha folyton közöttünk éltek 
volna Hogy az estély mennyire sikerült, hogy a je­
lenvolt vendégsereg minő jól találta magát, arra nézve 
eleg legyen felhoznunk, hogy a nap már körülbelül 
dU foknyi magasságban állhatott a láthatár felett, mi­
dőn a kedélyes társaságban a távozás gondolata meg- 
togamzott. °
... ^Alig volt vége az estélynek, már is mozsár-ágyú
dorgesek jelezték a hajó közeledtét.
, r Még egy hosszas, szívélyes búcsúzás s a két Rá- 
üay gr., Matkovieh Lajos szolgabiró házától néhány elő­
kelőbb polgár kíséretében a hajóhoz vonult, hol Mihál­

órakor szakadatlan mozsárágyu dörgés jelezte a nap 
ünnepélyes voltát. A menet a város házától fél 8 óra­
kor indult ki a tűzoltó század zenekarának harsogása 
mellett. A hajóállomáshoz érve a teljes díszben kivo­
nult tűzoltó század, városi és megyei rendőrség képe­
zett sorfalat. Tömérdek nép lepte el a rakpartot egész 
hosszában, mely az égő nap hevének kitéve türelmet­
lenül v'áita a hajó megérkezését. Közvetlen a hajóhíd 
melletti perionon a városi tanacs, képviselő s más 
hivatalos testületek foglaltak helyet, élükön Mihálko­
vics István oolgármesterrel.

A hajó vendégeinkkel 3/r 9 órakor végre megér­
kezett. Harsány, eget verő éljenzésben tört ki a több 
ezernyi közönség követünk, Sándor Béla főispán és id. 
gr. Ráday Gedeon urak láttára, kik előtt Mihálkovics 
István polgármester a városi közönség, Mikosevies 
József ur pedig városunk szabadelvű pártja nevében 
fejezték ki követünk megérkezése fölötti örömüket, mire 
ÍR gr- Ráday Gedeon képviselőnk megható szavakban 
köszönte meg az ő ismeretlen személye iránt nyilvá­
nult imposans tüntetést, leik es fogadtatást.

A kölcsönös bemutatások után vendégeink kocsira 
intek s ezer meg ezernyi közönség folytonos éljenzései 
között az ez alkalomra készült ízléses díszkapu alatt 
flh.ilad\ a Matkovieh Lajos szolgabiró ur vendégszerető 
házához hajtattak, hova a rendező bizottság által kia­
dott ünnepélyességi programm szerint követünk és fő­
ispánunk elszállásoltalak, mig id. gr. Ráday Gedeon 
Mikosevies József városi ügyész házánál helyeztetett el.

X f’idégdnk megérkezte s elszállásolása után a 
választó közönség a városháza udvarán gyűlt össze, 
hol követünk egy díszküldöttség meghívására csak­
hamar megjelent, Szabó László választási elnöktől a 
mandátumot átvette s programmbeszédét megtartotta.

A programmbeszéd általánosságban tartva fel- 
öhdte mindazt, a mit a haza fel virágozására a jelen 
körülmények kozott minden józanul gondolkodó hon­
polgár követendőnek tart

Rokonszenves hangja, szerény magatartása, őszinte 
bensőseget s minden hatásvadászatot nélkülöző egyszerű 
de elv szilárdságot s tiszta meggyőződést visszatükröző 
leszédevel oly varázserőt gyakorolt a jelenvolt
nagy szama választó ............
ben még olyanok is,

küzdelem után elérkezem! azon idő, midőn 
nemes cél elérve leend s Kula látszólagos külsejének 
nemsokára egy benső szellemi érték fog fényt és tisz­
teletet kölcsönözni. Mert úgy hiszem, egy pár év múlva 
disz es iskolaépületek fogják hirdetni a kulai nép józan 
gondolkodását, mely megértve azt, hogy: „elvesz a 
nép, mely tudomány nélkül való“ egész hév­
vel igyekezem! az anyagi tehetetlenség okozta elma­
radást, a múltból a nevelés terén utánpótolni.

És honnan merítem e reményemet ? — méltózta- 
tik kérdezni. Onnan mert hallottam, hogy a kulai úr­
béri rendezésből befolyt s jelenleg a 100.000 forintot 
megközelítő összeggel! rendelkezést illetőleg a leg­
utolsó megyebizottsági ülésben határozat hozatott, mi­
szerint az ezen összeget kezelő úrbéri választmány, 
mely időközben tizenegyről négyre apadt — kiegé­
szíttessék. Elvégre is tehát a józanabb felfogás jutott 
érvényre egy agyrém szülte eszme felett. Üdvözöljük 
az intézkedő fejeket a kulai szegény állapotban sin- 
lődő és segélyért kiáltó közoktatásügy nevében.

Hallottam másfelől arról is említést tenni, hogy 
akadna Ivulán ember, a ki a kulai úrbéreseket arra 
akarja verbuválni, miszerint ezen összegnek az urbé- 
í esek közötti felosztását követeljék. Meglehet, hogy 
megkisérti, de én nem hiszem, hogy célt érjen, mert 
eltekintve attól, hogy azon egy nehány forint az úr­
béresek egyikét sem boldogítaná, a kulaiak elemi is­
koláink jelenlegi szomorú állapotát látva s tudva azt, 
hogy a közoktatásügyi törvény végrehajtását továbbra 
is elodázni nem képesek, magukat a nemes céltól el- 
tántorittatni nem engedik. Sajnosán kell hogy érezzék 
a múltnak mulasztásait és világos tudatával kell bir- 
niok annak, hogy minden időben, minden körülmények 
között társadalmi intézményeink sorrendében első helyre 
kell állítani az iskolaügyet, mert ennek fejlesztése, 
ápolása és felvirágoztatása veti meg alapját azon ér­
telmi erőnek, a "melytől úgy anyagi mint szellemi ha­
ladásunk föltételeztetik. Haladnunk kell, pedig nemzeti 
létünk szempontjából is, hogy azon óriási távolságot, 
a melyben bennünket a közművelődés terén a művelt 
külföld elhagyott, minél szükebb térve szorítsuk.

„Azon nép, melynek legjobb iskolái 
vannak a 1 e g e 1 s ó nép. h a nem az még m a, 
azzá lesz holnap.“ Ezt monda egyik francia tu­
dós. Véssük be e szavak fontosságát mi kulaiak szi­
veinkbe, hogy társadalmi rendeltetésünket betöltliessük 
es ne feledjük továbbá hazai közoktatásügyünk egyik 
v ezér térfiának ama mondatát sem, hogy: „a valódi 
hazaszeretetnek is első és fő kötelessége 
szóval, tettel, áldozattal a gyakorlati 
életnek megfelelő közművelődést elő m o z- 
d i t a n i. “

Iskoláról lévén szó, nem mellőzhetem, hogy egy­
úttal a kulai izraebta hitközségi iskolában e hó 10 én 
tartott vizsgáról dicsérettel meg ne emlékezzem és 
őszintén ki ne mondjam, miszerint a szép siker min­
denkit meglepett.

Tekintve a hat osztályba sorozott tanoncoknak 
előadott tananyag roppant halmazát, a szép felele­
tek után, a melyeket hallottunk Siegel Sámuel tanító 
úrnak és Boskó Tirza k. a. tanítónőnek buzgó és lel­
kiismeretes fáradozásaikért csak őszinte elismeréssel 
és köszönettel tartozhatik minden igaz tanügybarát és 
hálával minden szülő. Minthogy e levél szűk keretében 
a tantárgyakban! előmenetelről külön-kiilön nem szól- 

! hatok, említést teszek csupán azon hazafias irányról,
vovifs stvan polgármester érzékeny búcsúszavaira kö- j a melyet itt tapasztaltam és azon magyar szellemről, 
ve.uim szintén ^egy szívhez szóló, valóban megható j mely ezen iskolában a tanítást átlengi. Örömmel hall- 
jeszei ven mondott. városunk közönségének a viszont- ! gattam különösen a tanoncoknak a magyar történe- 
ia a^ra „ Isten hozzád“-ot. : lem és alkotmánytanból adott kitűnő feleleteit és a

., Most midőn az ünnepélyességek fáradalmait ki- : jelen volt vendégek által e tárgyaknál tett számtalan 
pihentük, itt volna az ideje megemlékezni mindazokról, | kérdésekre jött szép tiszta feleletek után azon meg-

,i.i- r, 1 ............. ’ ' győződésre jutottam, hogy az ezen tantárgyakat elő-

igcn
segre, hogy lelkesiiltségök-

hen meg olyanok is kik a választás,.ál az ellenpárt- 
tál szavaztak bevallották, hogy Zenta város szeren­
csésebb választást mész soha f/.+rmeg soha sem tett.
, + Délben a városi értelmiség szine-java, mintegy 
hatvanan, Matkovieh Lajos szolgabiró ur által adott 

vett riszt. Vidékiek is szép számmal vol-

kik városunk jóléte érdekében kifejtett önzetlen fára­
dozásukkal oly állapotot teremtettek meg, melyben 
egalabb egy időre feledve lesz azon elkeseredésig vitt 

I Part°skodas, gyűlölség, mely mindeddig kérlelhetlenül 
! dúlt társadalmi életünkben.

.. , PrírJJ'U,k’ őszinte szeretetünket, becsűié-
műmé ettetlen bizalmunkat megnyert uj képviselőnk 
szeme y e egyen azon összetartó kapocs, mely az osztó 

! l.n.em °jzto. Párt között az oly régóta nélkülözött s 
o o te kívánatos harmóniát, egyetértést létesítve,

De kié vagy kiké az érdem, hogy Zenta városa 
egy szabadelvű párti képviselő megválasztása által 
tataimra oly útra tért. mely jól felfogott érdekeivel 
osszhangzatban van ? Egyeseket említsek? Ez sem 
eszélyes, sem igazságos eljárás nem volna; mert az 
eidem az egy szivvel-lélekkel működő egész párté. 
Hisz megyénk közelebbről elhunyt koszorús költője is 
örökbecsű költeményében annyi jeles között képes volt-e 
kijelölni: „Ki volt nagyobb?“ Mi id. gr. Ráday Ge­
deon után a 371 szabadelvű választóra Garay szavait 
alkalmazzuk : „ Mind hősük ők, mind férfiak!“

^ égül legyen szabad egy kissé a megyében meg­
ejtett képviselőválasztások felett is elmélkednünk. Mit

adó Boskó Tirza k. a. növendékeinek a lefolyt tanéven 
át azokból értelmes és kiterjedt magyarázatot tartott. 
Ezen genialis fiatal tanítónő, aki a szabadkai állami 
képezd ét kitűnő sikerrel végezte, s ki elméleti fényes 
képzettségénél fogva pályájának díszére válik, nemes 
hivatásának már a gyakorlat első évében is szép si­
kerrel felelt meg. Nyújtson neki ezen nyilvános elis­
merés továbbra is nehéz pályáján lelki erőt és kitar­
tást, hogy szép tehetségét a haza, a nemzet és szülők 
örömére sikerrel érvényesíthesse. Figyelmünket meg­
ragadták továbbá a leánynövendékek szép kézi mun­
kái, mire őket szintén Boskó Tirza k. a. oktatta. A 
vizsgát végül magyar szaval latok és magyar hazafias 
enek zarta he.

Azzal a gondolattal és óhajtással távoztam a 
vizsgáról, hogy bárcsak az antisemiták valamelyike 
jelen lett volna annál. Bizonyára be kellett volna is­
mernie, hogy nem a zsidók germanisaluak bennünket, 
hanem ők magok magyarizálják magukat, miután gyer- 

! mekeik csak annyit tudnak németül, mint akármelyik 
j kunsági magyar iskolás gyermek.

Ha a magyar zsidó iskolák mindenike a kulaihoz
___________ __ i hasonló magyar szellemben képezi növendékeit, akkor

észlelünk ? Azt, hogy Bács-országban, Szabadkát elte- i e tekintetben csak gratulálhatunk magyar zsidóinknak.

díszubéd, n

kint ve, az összes megválasztott képviselők —két nem­
zetiségi párti kivételével — a szabadelvű párt ren- 
díthetlen hívei. Hisz ez még sohasem volt így. „Wel­
che Wendung, durch Gottes Fiigüng ?“ Minden, de 
minden azt sejteti velünk, e megye minden józan gon­
dol1-odá<m polgáránál- szive azt súgja, l.ogv hazafisá-

A kulai zsidó iskolának magyarositása különben 
Boskó Antal Mór barátunknak szolgáltat első sorban 
érdemeket, ki annak két év óta gondnoka levéli, e 
tisztét csak azon szoros feltétel alatt vállalta el, ha 
abban a tanítás magyar nyelven történik.

Óhajának elég tétetvén, nem szűnik men: ma is.
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annak úgy szellemi mint anyagi tekintetben buzgó 
vezetője és pártolója lenni s e mellett hazafias köte- 
]ess',,r érzetből évenként a helybeli más felekezeti isko­
lákat is szép pénzsegélyben részesíteni. Sok ilyen 
zsiiló hazafit a hazának és nemzetnek 1

Qyapai.

Hodsagh, 1881. július 8-án.

V egytaill Síd.tö. í^i LuLI^í.a1L^> 5ZGi.SK. 
ismeretéhez.

Nem lesz érdektelen ha az idei vizenyős év al­
kalmával di1. Thann egyetemi tanár ur adatai után, 
esetlen felmerülhető járványos betegségek keletkezését, 
és azok elleni fertőtlenítő szereket ismertetem.

Mint ismeretes, az állati hulladékok a nedvesség, 
a viz jelenléte által kiváló hajlammal bírnak a rotha­
dásra. Az újabb vizsgálatok kiderítették, hogy némely 
járványos betegség terjedése oki összefüggésben van az 
állati hulladékok rothadási folyamatával, kivált ha a 
rothadás a lakások közvetlen közelében megy végbe. 
Az állati hulladékok nagy mennyiségben tartalmaznak 
szervi vegyületeket és különféle sókat, toképen konyha­
sót és phosphorsavas földeket. A bennük foglalt szervi 
vegyülitek szén-, hydrogen-, oxygén . nitrogén- és kén­
ből állanak. E bonyolódott vegyületek a rothadásnál 
egyszerűbb vegyiiletekké bomlanak szét; ezek egyrésze 
gáza lakú, ilyen a szénsav, hydrogén, nitrogén ; továbbá 
az ammóniák, kénhydrogén és kénammonium gőze, 
mely három utóbbi rendkívül kellemetlen szagú. A 
bomlási termények más része pedig szilárd, vagy fo­
lyékony, és nem jelentéktelen részük nitrogén tartalmú 
amidek és sók. — A rothadó tömegek górcsővi vizs­
gálatából kitűnt, hogy azok telve vannak rendkívül 
kicsiny élő lényekkel, rothadási baktériumokkal, me­
lyeket a természetbúvárok eleintén a rothadás véletlen 
kísérőinek tartottak, de a melyekről jelenleg a vegy- 
tudomány kiderítette, hogy ezek a rothadásnak tulaj- 
donképeni okozói. — Számos vizsgálatok után valószí­
nűnek látszik, hogy a rothadást előmozdító csírák, a 
levegőben végtelen finom részecskékben úszkálnak, és 
mind mennyiségükre, mind minőségükre különféle idő­
szakokban változók.

E csirák lassanként különféle tárgyak felületére 
tapadnak, és ha kifejlődésökre alkalmas feltételek van­
nak, akkor aránylag igen rövid idő alatt rendkívül 
megszaporodnak. Legalkalmasabbak a csírák kifejlődé­
sére a nitrogén tartalmú szervi vegyületek és sók — 
együttes jelenléte; — tehát épen azon anyagoké, me­
lyek a rothadásnál jelen vannak.

Az állati hulladékokra eső csirák azokon rot­
hasztó szervezetekké fejlődnek ki, és mivel a hulladé­
kok anyaga nekik táplálékul szolgál, rövid idő alatt 
a hulladékok rovására rohamosan szaporodnak.

Cohn számítása szerint egyetlen baktérium, ked­
vező feltételek mellett 2 nap alatt 281 billióra szapo­
rodható. Már régebben felállíthatták azt a föltevést, 
mely szerint többféle fertőzési betegséget, nem valami 
( hemiailag ható méreg, hanem a rothasztó szerveze­
tekhez hasonló lényeknek nagybani felszaporodása 
idézi elő, az élő test lien.

E felfogás lényeges támaszt nyert azon észlele­
tekben. melyek" a járványos betegségek (kolera, typhus 
stb.) és a talajban történő rothadási folyamatok közt 
oki összefüggést derítettek ki. Ámbár szigorú bizonyí­
tékok az egyes betegségekre nézve még nincsenek kel­
lőleg megállapítva; — némely betegségeknél azonban, 
mint pl. a lépfenénél, már csaknem teljesen kielégi- 
t dinek tekinthetők. Ezen alapokon kutató búvátoknak 
igen tekintélyes része hajlandó a járványos-fertőző be­
tegségek (kolera, typhus, pestis stb.) okául sajátszerű, 
a rothasztó szervezetekhez hasonló lényeket tekinteni, 
melyek az élő testbe bejutva, ebben kifejlődnek és tö­
megesen megszaporodnak.

E nézetet elfogadva, világos, hogy a fertőzés ve­
szélyének a különben is fogékony egyének annál in­
kább ki vannak téve, minél inkább meg van az alka­
lom arra, hogy a fertőző szervezetek csírái, az egyén 
testébe a táplálkozás vagy légzés szervein át bejutnak. 
Hogyr ez ott esketik meg legkönnyebben és a legna­
gyobb mértékben, hol a lakást környező talajt, rot­
hadó anyagok és bomló termények a levegőt beszeny- 
nyezik; — ily helyeken a legkedvezőbb feltételek
vannak arra, hogy járvány idején a fertőző anyagok 
az emberi testbe bejutva, előleg egyesek, később a 
baktériumok tömeges és gyors szaporodásuk által az 
emberiségre nézve tömeges és gyors halált okoznak.

Az állati hulladékok rothadásánál fellépő lég- és 
gőzalaku bomlási termények pl. a kénhydrogén és kén­
ammonium nem csak iszonyú büzüek, hanem magukban 
véve chemiai sajátságaiknál fogva kicsiben ártalmasak, 
nagyban pedig az emberi szervezetre veszélyesek. — 
E gázok és gőzök részint az árnyékszékekből vagy 
csatornákból közvetlenül, részint a talajon vagy a fa­
lak likacsain át folyvást a lakott helyiségekbe szivá­
rognak, e gázok és gőzök csekélv mennyiségben aló 
észrevehető bűzt árasztanak szét, melyek szervezetünk­
ben alig észrevehető hatást gyakorolnak; ha pedig 
megton' óljuk, hogy tübbn ire zárt levegőben munká­
val elfoglalt egyének, éveken keresztül bármily cse­
kély mennyiségben élvezik e gázokat, végre is szer­
vezetükben olyannyira összehalmozódhatnak ez ártal­
mas gőzök, hogy végre egészségi és ezzel együtt er­
kölcsi nyomort eredményez.

§ritzmann Károly,
_ ________ gyógyszeres:.

Gondolatok hcizamenés előtt.

heg nem voltam falun. — ftLogy vannak azóta? 
clj lesz-e vagy most is a régi a nóta?
Lg van kiment-e mar módiból a suba? 
flott-c uj liaputos lakni a faluba?

'.Legel-e sok malac a templom udvarán? 
d agy azóta le is kerítették tálán?
■ Ilikor szegény libák leshetik a rácson,
.Hogy a veréb-szarka egy szem epret rázzon!

ffo már ez kár volna! Az olyan szent térnek 
'Jobb, l)a mindenfeléi Könnyen fozzá férnek.
Kekem azért volt jó, mert — fogy mondjam ? — rája 

flajlotl ki a kertből a pap szilvafája . . .

?Baktért solj-sc tartott a jó öreg lelkész, 
i'Mert uqy a szilva is, meg a bér is elvész;
Aztán falun nem is az éjjel veszélyes: 
ilappal lopkodjak cl, ami tilos-édes.

fjeiért aratás liö;ben, foldvilágos este, 
tA gyümölcsös koré tiz is kiáll lesbe, 
ffe Íja egy közel- ér a megrakott fa/joz: 
j{á a többi kilenc már tolvajt kiáltoz.

c Izeiéit nem is volt kerítés a kerten, 
fftt a szőllobajuszt sokat megpedertem; 
fitost línrulárkoltáli még a temetőt isi 
lHazulról kell vinni meg lapdavcröt isi

fBizon, bizon, lám, a szegény diakokra 
dflliutyul az idő, romlik fokrul-fokra;
Az előtt oda is szabad bejárás volt,
Ggy-Iiét Keresztfáért a csősz meg se látott.

flauem aki ki mert egy szál répát ásni,
Azt biz megkergette a sírásó bácsi; 
fia kenderbotjával jól bokán talalta:
Annak csali azt mondta: » l\ö porcos salata? *■

űri fiát persze, fogy megütni nem mert, 
ff ekünk csak ígérte azt a jajos kendert,
%ilökött — s azutan mondta: majd kidoblak l 
S még fozzá föladott a pereccptornah.

Szegény André mester, az fsten nyugossza!
Sfem volt dongájának se vége, se fossza,
Sőt azt se tartói, fogy — üdv a faladásnak! — 
ffincs a nevelésben felye a virgácsnak.

ßzt még csali kibírtuk, fanem a fadd el fadd 
iCsali ott kezdődött, fa fírunk f a zo- elfut, 
fjedig fát elfutott . . . mert bízott fegyébe 
~Ott fogott a mester vendégnek — ebédre.

fdezzeg más olyankor szűkölt, de biz cn nem; 
fftt se koplaltam én papiros metélten:
A legjobb falatot ép a mester lánca
fi.ekem lopta félre. — jjudta, mért csinálja!

flauem aztán mikor este faza mentem,
'Ott már nem ment ügyem olyan könnyű rendben, 
fiiért édes apám várt a kapufélfánál;
SMi volt a kezében — könnyebb a talánynál.

SHost régen nem látott — talán majd nem ver meg... 
fliszen viseletben nem vagyok rossz gyermek,
'Ott meg pártol anyain, fa mondja, fogy: flitváné 
ffi-Z ott édes fiam, ez a bizonyítvány.

M. I. L.

i SZERELEMRŐL.
Közli: Blitz Sánclox.

A szerelemnek sokféle definitiója van ; a fiatal­
ság élesztőjének, az élet velőjének, a fiatal gondolat­
raj méhkirálynőjének nevezi Jean Paul; a restek fog­
lalkozásának, a harcosok szórakozásának, a fejedelmek 
gátsziklájának nevezi I. Napoleon; szenvedély, mely 
uralkodni akar, rokonszenv, vonzalom olyan mysteriu- 
mok után miket szeretünk, igy definiálja La Roche­
foucauld.

Ha a szerelem keretébe ama vonzalmat is akar­
juk szorítani, mit a barátság neve alatt ismerünk, ak­
kor a kedély erejének nevezhetjük; képesít any- 
nyira kivetkőzni önszeretetünkből, hogy mások baján 
vagy szerencséjén ép oly élénk részt tudunk venni, 
mint a sajátunkén, mely annyira is fokozódható, hogy 
szeretetünk tárgyának szívesen áldozzuk fel egész lé­
tünket.

Ha a vonzalmat, a háladatosságot stb. a szere­
lem modificatióinak tekintjük, be kell ismernünk, hogy 
gyermekek sőt állatok is képesek szeretni. De szenve­
délyes szerelemre csak akkor vagyunk képesek, ha 
testalkotásunk tökéletesen ki van már fejlődve. Ha a 
test felépítésére szükségelten kivül mint egy felesle­
gét az életerőnek érezzük magunkban, feléled bennünk 
az ösztön e felesleget az utónemzedékre átörökíteni. 
Ezen tisztán physóai eljárásról, mely természetesen 
egész lelki életünkre reagál és ebben mint éltető elem 
működvén, sok kötve tartott erőt szabaddá tesz, még 
egy másik eljárás áll közvetlen összeköttetésben.

Ha ezen átmenet ugyanis megtörtént, ha saját 
énünk tökéletességét elérte, ezen énnek kevesebb ápo­
lásra, kevesebb gondra és szeretetre van szüksége mint 
azelőtt Alig képességünk szeretni tökéletes kifejlődött- 
ségünkkel fokozódott, önszeretetünk nem nyújt éle­
tünknek már elég tartalmat — nem elégit többé ki. 
És beáll ilyenkor egy különös jelenség; erőt vesz ke­
délyünkön egy tárgynélküli vágyódás, valami homá­
lyos izgalom, egy sejtelemteljes nyugtalanság; az ön­
szeretet ez, mely szabadulást akar, amit el is ér sze­
retőiének egy más énre való átruházása által. Ebből

következik, hogy minden szerelmet a szerelemre való 
szükség előz meg. Ezen szükség nagyobb badarságo­
kat követtet el velünk, mint maga a szerelem, mert 
nyugtalanná tesz és vajmi könnyen elcsábít vonzal­
munkkal oly egyént megajándékozni, mely vagy mél­
tatlan szerelmünkre, vagy pedig nem bir azon tulaj­
donságokkal, mely a mienkével egyesülve ama szép 
összhangzatot adja, mely az igazi, valóban boldog sze­
relemhez mulhatianul szükséges.

Ezen tulajdonságok épeuséggel kell, hogy a mi­
einkével egyenlők legyenek, sőt két lélek harmóniá­
jára nézve ugyanazon szabályok látszanak uralkodni 
mint a zenénél Bizonyos összbangzat kell hogy létez­
zék, különben dissonánziát ad; de bizonyos hasonlat- 
lanság is szükséges, különben egyen hangok de nem 
accordok keletkeznek. Az egyértelműségtől füo-g szí­
vünk vonzalma, de a hason lat lanság lel ki mozgalmun­
kat, mely minden szenvedélynek alapját képezi, nem 
engedi elszenderegni, táplálja, fenntartja és fűszerezi 
a szenvedélyt.*)

Hogy a szerelemre való szükségérzetünk gyak­
ran téves és hamis választásra csábit onnét van. 
mert képzeletünk az egyént, kit a véletlen vonzal­
munkkal szembe hoz, a képzelt szép tulajdonságok 
egész halmazával ékíti fel, úgy hogy szeretetünk tár­
gyában tulajdonképen nem azt szeretjük ami, hanem 
fi'kép azt, amivé mi azt tettük. Előbb utóbb be kell 
aztán az időnek következnie, melyben a való áttör az 
önalkotta fátyölünkön, és ha aztán ezen valóság leg­
alább főbb mozzanataiban vizsgálatunknak nem áll 
helyt, szomorú kiábrándulás és csalódás áll be.

Helytelen választásunk további okozója gyakran : 
a hiúságunk. Alily gyakran történik, hogy vonzal­
mat tanúsítunk valaki iránt azért, mert észrevenni 
véljük, hogy ez a valaki érdekkel viseltetik irántunk. 
Ilyenkor a háladatosság érzetét, mellyel kielégített 
hiúságunk tudata eltölt, elég tévesen a szerelemmel 
tévesztjük össze. Ez főleg a hölgyekre nézve veszélyes, 
kiknek elég gyakran minden igyekezetük oda van irá­
nyozva, hogy tessenek. Alert az irántuk tanúsított 
figyelem sokszor nem egyéb egy csábéteknél. melyet 
hiúságuknak vetnek oda, hogy erényüket fogják meg 
rajta. És a nőknek sok ballépése kevésbé erénytelen- 
ségből ered, mint inkább a vak könnyenhivőségből és 
nemüknek ama gyengéjéből: hogy mindenáron tetszeni 
akarnak.**)

Különös, hogy a szerelem, dacára hogy az ön szeretet 
megtagadása, korlátozása, gyakran az én megsemmi­
sítéséből áll (gondoljunk csak a szerelmi öngyilkos­
ságra), oly mértékben lesz követelő és önző, mint a 
mily mértékben lesz szenvedélyes.

Ennek magyarázata talán a következőben fek­
szik. A szerelem az önszeretetnek egész vagy részbeni 
átruházása egy más egyénre, amely odaadás azonban 
ama biztos tudat, vagy legalább sejt demszerü vára­
kozás alatt történik, hogy viszonzást n "erünk véle. 
Álinéi nagyobb odaadásunk, annál nagyobb viszonzást 
várunk, ezen viszonzás csak a viszontszerelemben fek- 
hetik. Alinál nagyobb szerelmünk, annál szenvedélye­
sebb viszont szerelmet várunk. Talán csak egy szere­
lem létezik, mely ment az önzéstől, és ez a szülőknek 
gyermekeik iránti szeretete, de ez is csak addig, inig 
ez utóbbiak kicsinyek. A szükség, nem csupán sze­
retni, hanem szerettetni is, legnagyobb boldogságunk­
nak ép úgy kátforrása, mint legkeserübb nyomorúsá­
gunknak. Az igazi nemiszerelemnél a pillanat, mely­
ben szeretetünk tárgyának viszontszerelnie felől biz­
tosságot szerzünk magunknak, földi boldogságunk 
édene. E perctől fogva mintegy magasabb lényeknek 
tartjuk magunkat, minden tehetségünk rendkivülileg 
emelkedik, nem csupán intellectuális, hanem erkölcsi 
tekintetben is Alert ki képesebb melegebb szánalomra, 
szívélyesebb örömmegosztásra, nagyobb önfeláldozásra; 
ki készebb segíteni, vigasztalni, oltalmazni; kinek van 
több érzéke a szép, a jó, a magasztos iránt, ki undo­
rodik jobban minden alacsony, durva és aljastól, mint 
a boldog szerelmes ? Úgy tűnik, mintha nemes szerel­
münk tisztulási processusán természetünk minden ferde 
tulajdonsága elillannék

Az ami a szerelem boldogitását oly nagygyá te­
szi, nem csupán a viszontszerelemben fekszik, hanem 
a szerelemmel járó activ gyönyörben is. Természeti 
képességünk vagy erőnknek minden activitása különös 
élvezettel jár. A költőnek, a művésznek nincs nagyobb 
gyönyöre, mint a költői v. művészi teremtés, a mun­
kásság embere buzdul általa és kitartást merit. A sze­
relem a kedély ereje, és auctoritása mindenesetre nem 
a legrosszabb.

Vannak, akik minden nemeset és szépet ami az 
ember keblében lakozik, a sárba szeretnék rántani. 
Ezek szerint még a szükölködőknek is önnön kedvünk­
ért segítünk. Alert — ha valakit szenvedni látunk, 
velünk született gyengeségből vele szenvedünk, de 
nem akarunk szenvedni, azért segítünk. A szerelem — 
szerintük — gyönyört nyújt számunkra, ha nem nyúj­
tana, mindenesetre abba hagynák.

De ha igaz is. miszerint minden vonzalmunk él­
vezettel van egybekötve, semmiesetre sem állhat, 
hogy az élvezet célja ezen vonzalmunknak. Szeretni 
gyönyör, de nem a gyönyör kedvéért szeretünk, kü­
lönben kedvünk szerint tennők azt, ami pedig nem áll. 
Ali határozza meg szeretelünket ? Alindenesetre szere­
tetünk tárgyának természete. A szerelemnél a lélek 
mintegy önmagából kikéi és egy másikba megy át 
És ez nyújt neki gyönyört, ezen saját énjének oda­
adása, ezen önfeledettség ezen életnek egy másik lélek 
általi megkettőzése. Képzeljük csak el, hogy a lélek 
ez odaadásnál a szerelem előnyeit élvezni: azonnal meg 
van törve a varázs — a szerelem nyújtotta gyönyör 
oda van. Ismét saját énünkkel állunk szemben — né­
maság és pusztaság környez ismét; a szomorú én ön­
magára marad szegényes örömeivel, kitölthetlen unal­
mában, színtelen elveiben. Igen a szerelem gyönyör, 
de csak úgy, ha őszintén és igazán szeretünk. A gyö­
nyör magából az életből folyik; az élet jele és hatása, 
de nem annak célja.

Ha a szerettetés szükségérzete szeretési képessé­
günkkel egyenlő arányban áll, akkoi a viszontszere- 
lem hiányánál mindenesetre az a legnyomorubb, a ki

*} L’amour aussi bien que le feu ne pent subsister sans un 
mouvement continuel, et iV cesse de vivre, dés qu’ii vesse d espérer 
ou de craindre. La Eovliefvueauld.

**) La unité perd plus de femmes que Vamour. Me. du Leffand.
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legjobban tud szeretni. Azon emberekben, kik szere­
lemből méláimbólicusokká, őrültekké lesznek, minden­
esetre roppant érzelem kell bogy lakozzék. Hideg ego­
ista még sohasem ölte meg magát szerelemből.

Az emberek, kik nagy szerelemre képesek, ok­
vetlenül szerencsétlenebbek js kell hogy legyenek, mert 
nem elégednek meg csupán viszontszendemmel, hanem 
az övéikhez hasonlót kívánnak. Titánok a szerelemben 
pedig aránylag csak kevesen vannak Es tán ép azért 
szenved gyakran az érzelemdús ember, mert ezt tekin­
teten kívül hagyja. Ha meggondolnék, miszerint a sze- 
retés maga is talentum — melyet igen egvenletlen 
mértékben osztott el a természet az emberek közt, 
sokkal ritkábban panaszkodnánk mások hidegségén. 
Ilyképen ép oly joggal vádolhatnék azt, aki nem szü­
letett költőnek.

Az egyik félnél tapasztalt hidegség annál suj- 
tóbb a másik félre, minél melegebben szeret ez és mi­
nél forróbb viszontszerel met- vár. Elobb-utóbb szemre­
hányásokkal fogja illetni hidegsége miatt. Ha ily ki- 
fakadasok többször fordulnak elő, biztosra veheti, mi­
ként e szemrehányásokban van valami igaz. és az 
feltéve, ha természettől fogva jó ember — arra kell, 
hogy késztesse az illetőt, miszerint magába térjen és 
gondolkozzék miként elégíthetné ki a másikat. Eztán 
legjobban hűség és lelkiismerete követelményeinek ki­
elégítése által eszközölheti) ki: A zsugori nem másít­
hatja meg egyszerre természetét, hogy szívesen 
adományozzon, de azért mindenesetre adományozhat. 
Ha gyakran ad — bele gyakorolván magát, könnyeb­
ben is fog adni és idővel annyira viheti, miszerint örö­
met lel az adományozásban. Ép úgy az ember, ha kez­
detben tán csak a kötelesség szavának tesz eleget, ez 
később kellemes szokássá válik, a veleszületett termé­
szet megmásnl, a kezdetleges hiba erénynyé fejlődik.

Tagadhatlan, hogy a legforróbb szerelemnél sein 
szabad bizonyos gyengédséget, figyelmet tekinteten 
kivül hagyni. Ha ezt egészen elmellőzzük, megvonjuk 
az intimitástól ama varázst, ama finom gyengédséget, 
melynek hiánya a miveit embert oly kellemetlenül 
érinti.

Ha csak külső tormalitasok körül forog is, mégis 
nemesebb jelleget kölcsönöznek ezek a szerelmi köte­
leknek. Az őszi barack harmatos leple nem gyümölcs, 
és mégis mennyit vészit szépségéből, ha nincs rajta! 
Sőt holmi civódások vagy összekoccanásoknál — me­
lyektől a leggyengédebb szerelem sem ment — itt sem
szabad a külsőségeket tekinteten kívül hagyni. _
Hányszor történik, hogy a kibékülés egyszerű kis ud­
variasság által helyreáll. Nem egyszer egyesített egy 
formaszerü „jó napot“ meghasonlott szivet, kik áhí- 
tozanak kibékülni, de hm büszkeségből vagy gyerme- 
kies dacból vonakodtak az első lépést megtenni, kibé­
kültek mert a hallgatás jege meg volt törve. Mennyi 
öröm és mennyi szomorúság függ életünkben ily cse­
kélységektől. Valóban bámulatos nézni, miként kínoz­
ok egymást szerető emberek ily gyermekiességekkel. 
Mintha valami sötét végzet kergetné őket egymás bol­
dogságának gyilkosa lenni, valami kegyetlen gyönyör­
rel dúlnak egymás szivében. Uk, kiknek mindenkihez 
van egy szives szavuk, kik még az állatnak sem tud­
nak ártani, épen egymást gyötrik, találékony csípős­
ségekkel. Nem higgadt meggondoltsággal, hanem csak 
vak szenvedélyben teszik ugyan, de a sebek azért: ép 
ugy fájnak. Pedig mily boldogok ismét, ha egyetértés­
ben, békésen és szeretve egyesülhetnek! Mily szép — 
mondja Bi einer és akik szívből szeretnek, tudni is 
fogják a félreértés, a kölcsönös szenvedés percei 
után, ismét megbékiilni és szeretni, és ama meggyőződést 
nyerni mely a pokol hatalmával dacol, mely a ful-

Ragyogó szellemi képességek nem okvetlen felté­
telei a szeretetreméltóságnak. Mert van elég felette 
szellemdús ember, ki nem szeretetreméltó, holott gyak­
ran találunk kedveseknek olyanokat, kik nem brillíroz­
nak valami észnagyság által. Mindenesetre kell az 
észnek bizonyos mértéke, mert még sohsem hallottam
-* r/l . »T í'i 1 f , II O I» .. .. 1 A rí t Hl / . . íi 14-/-1 lull AA t A b A

det édenné varázsolja meggyőződést, hogy sze-
u ju v egymást, hogy egymáséi vagyunk, hogy semmi 
a világon nem fog többé elválasztani bennünket, kik 
való és isteni szerelemben egyesültünk egymással —
oh ez a meggyőződés földi boldogságunknak koronáját 
teszi fel. J

* *

Talán alig van valaki, ki nem érezte volna át a 
szeretetünk tárgyától kényszerült elválás okozta szo­
morúságot, mily fájó továbbá szeretettünket a halál 
által elveszteni, mily borzasztó a hűtlenség, szomorú 
szerelmünket csalatkozás v. megszokottság következté­
ben elveszteni. A szerelem leghalálosabb ellensége — 
mondja Bulvver — a nem szerencsétlenség, a féltékeny­
ség» a düh vagy más egyéb mi szenvedélyből ered; a 
szerelem leghalálosabb ellensége — a megszokottság.

, f a . ,1S, azt állitÍa> ll0gy a szerelem többször hal 
el bőségből, jóllakottságból mint hiányból.

_ Bajos meghatározni mi rosszabb : a szerelemnek 
hirtelen vege-e valami catastropha által, vagy annak 
lassankenti elhalasa, elhidegülése, annak akadálynél- 
kuh birtoka, az illúziónak eloszlása által. Az egyik 
halai gyors betegség következtében, a második chro­
nicus baj általi elhalás. Előbbi tragicus lehet, utóbbi 
mindig csak szomorú. Előbbi az orkán vagy a földren- 
ges duhevel ragadja meg a szenvedélyes szivet, mely 
alatt vajmi gyakran romokba dől, az"utóbbi rág mi­
ként a tereg. °

. Va:!J'°vn fgyszer szeret-e az ember igazán életében, 
a\agy többször is kepes szeretni. La Bruyére az elöb- 
b.t hisz,. Laube az ellenkezőt, az állítja, hogy az első 
szerelem azért gyakorol oly rendkívüli hatást kedé- I
érw’x-.-J116 6 b,eny0más ni előttiink; ép Oly erősen Ibet \ issza, csak nem tűnik fel oly hatalmasnak, mert I 

hiányzik mar az újság hatása.
Ez mmdenesetre >lső szerelmünk természetétől í

hanW” aZ VoIt;eMaz jgazi- Ha nem, még késő kor- I
kep,eS fzenvedelyes lángra gyűlni szivünk. A j 

.zereiemnek oly különféle faja van Wieland szerint, j
, nem ,e etf*®n ^ vagy "f egyént ugyanazon idő- í 

n szere m anélkül, hogy csak egyikük hűtlenség fe­
li panaszkodhatnék. Hanem ezek közül mindenesetre ! 

csak egy az igazi.
A szei elem boldogitását az idő hatásai ellen sze- 

retetremdtosag által őrizhetjük meg. Ennek egyszerű | 
uetmitioja: aki méltó, hogy szerettessék. Ennek alapja 
az erkölcsi érték, de nem kizárólagos eleme, mert e 
szerint minden tiszteletreméltó ember egyszersmind 
szeretetremelto is kellene, hogy legyen. Ez pedig nagyon : 
gyakran nem nil, mert a száraz erények mellett eltü- 
ni ' mm en \onzó és kedves, ugy hogy gyakran in­
adon visszataszítanak mint vonzanak.

szeretetreméltónak nevezni azt, ki egj’általán ostoba. 
Testi szépség, symphaticus külső tetszik, de szintén 
nem okvetlen feltétel. Azt a férfiak igen jól tudják, 
hogy tökéletes szépségű nők gyakran egész hidegen 
hagynak, holott egész közönséges szépségek elragad­
hatnak és örökre lebilincselhetnek.

A miveltség talán feltétlen kelléke a szeretetre- 
méltóságnak. Legalább sohasem jutott még eszébe va 
lakinek egy műveletlen embert, legyen az bármily ér­
dekes. szeretetreméltónak tartani A nőnek szeretetre- 
méltósága műveltségével fokozódik. Persze hölgyekről 
vám itt főleg szó, mert a férfinek rendesen több és 
másnemű dolga van, minthogy szeretetreméltó lehes­
sen. A hölgyek kell hogy ilyenek lenni akarjanak, mig 
a férfi csak mellesleg és egész önkénytelenül mutat- 
kozhatik szeretetreméltónak, ha nem akar léha tetszel­
gőnek feltűnni.

A férfinek uralkodó szenvedélye — a dolgok ren­
des menete szerint — a tettszomj, a hölgyé a szere­
tet. A férfi, ki szeretetreméltóságon nyargal, ép oly 
természetellenes, mint a nő, ki becsvágyó. És rendesen 
a te tsz vágyó férfi nőies férfi, a becsvágyó hölgy fér­
fias nő; az egyik oly megvetendő mint a másik vissza­
tetsző. A szeretefreméltóság alapja a lelkijóság, mert 
csak igy találjuk a nőket jótakaróknak, résztvevők­
nek, szolgálatkészeknek, előzékenyeknek, élénkek és 
csevegőknek. Kinek megnyugtatásra, szószólásra, vi­
gaszra, buzdításra van szüksége, az forduljon bátran 
egy szeretetreméltó hölgyhöz — természetesen értem 
alatta az igazi szeretetreméltóságot, mert helyesen 
je£>yzi _meg Janet a „La philosophic du bonheur“ c. 
munkájában, hogy gyakran rejtőzik a külsőnek csáb­
ereje alatt tökéletes szívtelenség

Mindenki tudja mily erkölcsi befolyással bir fia­
tal , emberekre miveit és szeretetreméltó hölgyekkel 
való érintkezés. Ez főleg a szeretetrerréltóság alatt 
nyugvó jóságnak és gyengédségnek varázsától függ; 
ez nemes hölgyeket a tisztaság, gyengédség és ma­
gasztosság légkörével vesz körül, mely elől minden 
durva és aljas elbuvik, mely a legnagyobb imperti- 

I nenciának imponálni képes.
A szeretetreméltóságnak szükséges ingredienciája 

ugy hiszem — csekély mértékben a hiúság is.
Mert a/., hogy sok igen derék embert, ki csak- 

ugyan megérdemelné, hogy szerettessék, a szó tulaj- 
donképeni értelmében szeretetreméltónak nem találunk, ! 
abban fekszik, hogy azok — vagy figyelmetlenségből, 
vagy mert méltóságuk alatt fekvőnek tartják, egyál­
talában nem is igyekeznek arra, miként kedveltek le­
gyenek. Aki pedig nem csupán szeretetreméltó lenni, 
de ilyennek tel tűn ni is akar, az kell hogy tetszeni 
is akarjon, ez pedig csak hiúsággal érhető el. Csak a 
hiúság tereli figyelmünket bizonyos látszólag csekély- 
ségü külsőségekre viseletűnkben magunktartásában, 
mely tetszést szül és mely müveit és szolid ízlésünket 
elárulja. Persze sehol sem lehet annyira félszegsé- 
gekbe esni mint ép itt, és igy könnyen tehet a szere­
tetreméltó nőből kacér, ép ugy mint a tett- és dics- 
vágyó férfiből intrigant és egoista.

Miként a nemi szerelem, ép ugy fejlődik keblünk­
ről a barátság, ama titkos és önkényt fellépő szük­

ségérzetből, hogy saját énünk szeretőiéből kivetkőzve 
e szeretetet egy másik lény szeretetével egybeolvasz­
tani igyekszünk, amelyhez főleg a közlés, a" keblünk- 

I ben titkosan derengő megmagyarázhatlan érzetek köz- 
I lesi vágya kényszerít.

Mindenkinek, aki fejlődési történetére kis vissza- 
: pillantást vet, eszébe fog jutni, hogy ifjú korának 

kezdo_ eveiben miként dúlt és tombolt keblében; mily 
; dagadó érzet árasztá el, midőn az önálló elmehaszná- 

at első sikerült kísérleteit tévé; minő uj felfedezése­
ket hozott neki minden uj nap; minő felséges kilátá­
sok nyíltak meg lelki szemei előtt; minő mysteriosus 

: tl:i;oky ,kezdett sejteni. E gondolatok és érzetek az 
j addigiakhoz képest oly eltérők, oly gyengédek, hogy 
- félénkén rejtjük magunkba, hogy alig merjük azokat 

magunknak bevallani. Ez azon idő, midőn titkon a 
i ]eSelso, Poäticus kísérleteket tesszük, midőn — ha nem 
j rendszeresen bölcselkedni, de mindenesetre philoso- 
i , 3 Problémák felett phantáziálni kezdünk. És minő 
I reszvettel> minő itju pajzánsággal tesszük azt! És amit 
e.C,Sen,d.es gondoktharebnn, a phantaziának e kezdő 
ropta kísérletében, az érzelmeknek a homályos gyer-
meki^ alomból való kibontakozásában teremtünk: mindez
közlés után áhítozik. Azon kérdés merül fel bennünk: 
egyedül állok e gondolatok, ez érzetekben! vagy tán : 
masok is ep ugy éreznek és gondolnak! És keresünk 

j 1J^Ilx01 kebelt, melynek elmondhatjuk mindazt, 
i ami bennünk él, és többnyire a véletlen vezet ilyenre.
; Az ilyen gondolat és érzelmi közlésből ered aztán a 
I baratsag, ép ugy mint a szerelem.

A szerelem végtelen horderejű az egész világfor- I 
galomra, hatalmas mivelődési elem, a társadalmi eré­
nyek, a humanismusnak forrása. Miképen fejlődhetnék 
művészet és tudomány, ha szeretettel nem csatlakoz­
nék ember emberhez. Kisebb vagy nagyobb fokú ké­
pességünk a szeretéshez — mert emlitém, hogy a sze­
retni tudás is talentum — attól függ, miként tudunk 
többé vagy kevésbé önzésünkből kivetkőzni. Ha ennek 
psychologiai szabályok szerint nem kellene igy lennie, 
a tapasztalat meggyőzne, hogy csakugyan igy van. 
Persze ugy találjuk, hogy az önzők rendesen többre 
\ iszik az ember tehát sajat érdekében a szeretés- 
től el kellene hogy szigetelje magát; de sohsem feledjük 
eb h°gy az egoista lelkinyugalomhoz és vig elégedett 
kedélyhez sohasem jut. Az ügyesség boldogságunkat 
teremteni, alkotni a boldogság önkényszerinti 
lellepesevel majdnem fordított arányban áll.

Nem tagadható, miként ép oly mértékben va­
gyunk megsebesithetők, tehát ép oly mértékben kell 
szenvednünk, mint arnily mértékben nagyobb a képes- 
segunk a szereléshez, és amennyivel nagyobb szükség- 
erzetunk_ a yiszcntszerelemre. Mert a szerelem által 
tobbszorositjuk mintegy énünket, nagvobbitjuk lété­
tünkét, es a szenvedéseknek ezáltal nagyobb céltáblát 
vetünk, pedig a szerencsétlenség kitűnő céllövész.

Tudjuk, mennyit tűrhetünk el, ha bennünket ül­
döz a balsors, ha saját mellünkkel kell csapásait fel­
fogni, de mily érzékenyek vagyunk azon sujtások iránt, 
miket azoknak kell eltűrni, kikkel a szerelem kapcsa 
által egybe vagyunk olvasztva. Jól ismerte Salamon 
az emberi szivet, midőn a gyermekért civakodó asszo­
nyoknak vitáját bevégzendo kardot hozatott, hogy a 
gyermeket ketté vágassa. A szerelem sikoja vajmi ha­
mar telfedezé az igazi anyát. Hány ily symbolicus 

I kard fenyegeti azokat az életben, kiket a természet 
jó és érzékeny szívvel áldott meg. Gondoljunk azon 
fájdalomra, melyet halál, elválás, árulás, hűtlenség 
okoz! Szinte azt hinné az ember, hogy a hideg ego­
isták jobban vannak, mert a jobbik részt választék 
maguknak. Ez csak ugy látszik, mert mennyi gyönyört, 
mely a szerető szivet égbe emeli nem ismer, nem is 
sejt az ilyen egoista! Ki örömet akar, fájlaljon is érte. 
Kinek esze van, annak félnie kell, hogy elvesztheti — 
azért boldogabb-e az, kinek nincs mit elvesztenie. Ép 
ugy lehetne mondani, hogy jobb nem is élni, mert igy 
nein kell meghalni. Ki magába zárkózik, elzárja ma­
gatói az élet gyönyöreit. A legokosabb önszeretet az, 
mely a legtöbb élvet igyekszik önmagának szerezni, 
mert boldogságunk mindenesetre élveink számától függ. 
Vonzalmainkat kitágítani annyit tesz, mint élveinket 
szaporítani, az önszeretet érdekében fekszik tehát má­
sokat szeretni — nem azon bizonytalan és eltűnő elő­
nyök által, miket másoktól várhatunk, hanem azon 
gyönyörű és maradandó gyümölcsök által, mik a má­
sok iránti vonzalmunkból erednek.

Emlitém, hogy a szerelem ép ugy lehet legna- 
gyobb boldogságunknak, mint legnagyobb nyomorunk­
nál- forrása. A szerelem sok embert tett már boldog­
talanná, őrültté, sok embert üldözött az öngyilkosságra. 
A kinek a balsors szerelmében csak fájdalmat szült, 
igyekezzék vigasztalódni, megnyugodni. Tűrje el a sors 
csapását férfias erővel. Gondolja el mily léiekerősnek 
tűnik fel higgadt méltósága és találja büszkeségét 
erejének tudatában. Azt mondja J. Paul: „A; nagy 
frős Elkeket ép ugy követi a szerencsétlenség mint a 
legyeket a vihar, de éji rajtuk törik meg a zivatar 

és ők lesznek a lapály zivatarháritói.
Számtalanszor találjuk, hogy az ily fájdalom, az 

ny csapás magasabb szellemi és erkölcsi emelkedésünk 
alapmegvetője; de azért a világért se engedjük azt 
akaratlanul és tökéletes indolenciával előttünk elvo­
nulni, a melyre főleg sentimentális és poeticus kedé­
lyek roppant inclinálnak. Fájdalmunkat bálványunkká 
tenni, bizonyos kéjérzettel enszivünkben dúlni, méltat­
lan az emberhez. Fájdalmat tűrni emberi dolog, de a 
fájdalommal mintegy kacérkodni, és önmaga előtt ér­
dekesnek feltűnni a fájdalom martyrkoronájában: ez 
kicsinyszerű hiúságnak jele. Meghajolnunk szabad a 
fájdalom előtt — de nem annak akaratlan rabszolgáivá 
lennünk, és még kevésbé szabad parádéslovat csinál­
nunk belőle.

.A legelső amit szerelmi bánatunkban le kell hogy 
küzdjünk, az annak mérges elölő édessége, melyet na­
gyon kedvetlenül cserélünk fel a vigasztalás és az 
észnek munkájával *)

r lloldogtalanságunk csillapítására, bánatunk köny- 
nyitésére igen hathatós szer — mely ha nem is üli 
el, de fullánkjait mindenesetre megtöri — a közlés. 
Akinek a legcsekélyebb írói képessége van, az egy 
legényben, egy költeményben leírhatja mi dúl keble­
ién, és hányán vannak, kik ennek könnyebbítő hatá­
sát ismerik! Igen, igaz a költő szava: „komoly az 
elet, de víg a művészet!“ Göthéről ismeretes, hogy 
minden bánatától ilyen utón igyekezett szabadulni.
Az egykor oly lelkesen üdvözölt munkája „Verthers 
Leiden“, kizárólag ily közlési processusnak köszöni 
születését; ^ nincs más benne mint papírra tett sze- 
lelmi bú. Különben nem kell hogy Göthe legyen az em- 
ier. hogy egy-egy költői dolgozat által könnyítsen 

szerencsétlenségén. Ki ki ugy ir amint tud. a hatás 
ugy a naz marad.

Kinek vagy kedve vagy tehetsége hiányzik bá­
natának ez utón való kiöntésére, az nagy könnyebbü- 
lést fog találni, ha legalább egy jó baráttal közli 
búját. Csak a néma fájdalom veszélyes, ha alakba 
öltve közölni tudjuk, fullánkja már meg van törve.
Oly szépek és oly igazak a német költőnek egyszerű 
szavai:

„Sei hochbeseligt, oder leide 
Das Herz bedarf ein zweites Herz 
Getheilte Freud’ is doppelt Freude 
Getheilter Schmerz ist halber Schmerz.

A legt
nagy természt

ijtübb ember hatalmas vigasztalót talál a 
-oj készeiben. Egy utunk távol a világ zajától 
7 kegyen, völgyön, bokron, erdőn át, csoda hatással 

bir kedélyünkre. Az égfelé törő sziklák panorámája; 
a nagy csend köröskörül, melyet csak a fák sudarain 
áttörő szél suhogása, vagy a bogarak czirpegése, me­
lyek nem törődnek az emberek bajaival, a természet­
nek egész magasztossága megszabadítja szivünket szo­
rulásától, a kínzó dissonanciákat észrevehetetlen át­
menetben gyönyörű accordokká varázsolja át, a külső 
béke belsővé lesz, a természet fensége enfenségünkre 
emlékeztet, és hatalmunkat juttatja esziinke, mely ké­
pes legyen minden szenvedélyünk" — én uffv bánatunk 
felett is uralkodni.

A természet békítő, vigasztaló és erősítő hatása, 
nemcsak fenségében és nagyságában fekszik, hanem 
tüneteinek állhatatosságában is. Mily könnyen veszít­
heti el az ember bizalmát bármily dolog stabilitásától, 
ja *aan szerelmében, melyet a sziklánál állan­
dómnak tartott, csalatkozott. E hitet néma jelentősé­
geiben visszahozza keblébe a természet.

A természetnek hatásáról kedélyünkre szépen 
szól J. Paul:

„Fenséges természet! Ha téged látunk és szere­
tünk, embertársainkat is jobban szeretjük, és ha azo­
kat megsiratnunk vagy elfelednünk kell, te maradsz 
mellettünk és szemünk előtt pihensz mint egy alkony- 
boritott hegység. Ah! lelkünk előtt, melyben az ide­
álok hajnal harmatja hideg szürke esővé fajult át ; 
azon szív előtt, ahol az emberek ez élet alattomos 
utjain mint katacombák összeesett múmiái tűnnek fel, 
azon szem előtt, mely elhagyott és árva, melyet 
nincs e földön aki felvidítsa, azon büszke istenfi előtt,

* La douleur est injuste, et routes les raisons,
Qui ns la Hatte nt point, aigrissent ses soupcons.
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Melléklet a „Bácska“ 32-ik számához.
kit hitetlensége és elhagyott keble örök megtörhetlen 
fájdalomhoz csatolt — mindezek előtt híven és vigasz­
talóig állsz dicső éltető természet virágaiddal, bér­
ceiddel és a vérző istent! némán és hidegen veti el a 
gyötrelmek könnycseppjét szemeiből — hogy tisztán 
nyugodjanak vulkánjaidon és tavaszaidon!1

Io Edelste Gyulai irí jött!
(Karcolatok.)

Egv cseppet sem csodálkoztunk volna azon ha 
esetleg „Bácskai Naptár“ jósolta volna meg, annyira 
tele volt vele múlt vasárnap az egész város, hogy: 
Jön Edelsheim Gyulai! Annyira tudta azt mindenki, 
hogy még olyan is akadt közöttünk, aki azt nem szerbül 
hanem hanem . . . magyarul mondotta! No hát, mondja 
még valaki most is, hogy nem magyarosodnak ! ?

Utcáról-utcára, szájról-szájra terjedt a hir hogy: 
„Jön!“

Volt is elég szegény nebulónak miket hallani, ha 
nem tudta esetleg, hogy ki az az Edelsheim-Gyulai ? 
Ki. hát maga még azt sem tudja? Hát báró is, meg 
császári királyi is, meg lovassági főhadparancsnok is, 
meg az is, a ki nőül vett egy . . .

— Ugyan mit ?
— Aki nőül vett egy színésznőt . . .
— Igen, egy színésznőt, s a ki legújabban irói

névre is szert tett. Nos hát nem elég ennyi?
*

De nagyon is elég. Talpon volt már kora 
délután az egész város Apraja-nagyja, öregje-ifja mind 
megindult ilyen szörnyű nagy nevezetességű embert 
látni; a boltos előbb záratta a boltot, a háziasszony 
elébbre rendeltette meg a vacsorát, a „Vadászkürti“ 
ornnibuszos ritkábban ütötte gebéit; igaz, hogy a nagy 
hir hallatára vagy két órával elébb indult ki a vo­
nathoz.

*

A sok között azután akadt egy-egy skeptikus 
is, aki haszontalannak tartott ilyen „sok hű-hót semmi­
ért.“ Mikor végigmentünk azon az utcán amely legin­
kább lebeghetett a nagy költő szelleme előtt, amikor 
azt irta hogy: „Hegy, völgy változnak gazdag öled­
ben ' — Gizella kisasszony is kitekintett az ablakon, 
hogy: „mi zaj riad, mi nép tolong ?“ mikor aztán 
megtudta, hogy mind ez „miért?“, boszankodva csapta 
be az ablakot.

De azután ott láttuk őt is . . a vasútnál!
A városi park, ezen — a „bácskai“ poéták által 

oly sokszor megénekelt menhelye és leihelye az „el­
veszett és el nem vesztett“ szerelmes levelek­
nek ... ez is ünnepi díszbe öltözött, az utak elegyen- 
gettettek rajtuk sem zöld, sem sárga, sem „rózsa­
színű“ levél „található“ nem volt, azért higy- 
gyesztik félre eperke ajkaikat most a „Bácska“ olva­
sónői, mert „anélkül“ a „Bácska“ nem „érdekes.“ 
Talán jövő héten nem „veszíti őket el“ a park-kertész 
kíméletlen söprője?!

Kinos feszültséggel lesték a látni vágyók fülei 
az első füttyöt. Sokkal mélábban, hogy úgy mondjam, 
méltóságosabban is zengett ez, mikor az „ki a gőzöst 
igazítja“ megbillente a fütyülő csapját. Megcsendült a 
harang is, egy . . . kettő . . . háromszor, és a vonat 
megállt. Mély csend A park kijárója felé tömörülnek. 
Lábuj hegyen áll mindenki már és még sem látni sem­
mit, A néma légiié nem vegyül csak legkisebbke jaj, 
csak egy kettőnek ajkain tyúkszem-fájdalma által ki­
préselt sóhaj.

■3v

Most, most fog megszólalni a zene, legalább is 
a „Gott erhalte“, de csend van. Most, most fog az 
első „éljen!“ „hoch!“ vagy legalább is „zsivio !“.. . de 
hangot sem hallunk.

— Hát hol az Edelsheim ?
— Hát nem látja, ott robog már ni a kocsija?
— Az a kis köpcös, szőke?
— Ugyanaz, nos hát nem elég ennyi?!
— Nem, én többet vártam ily sokatmondó 

cimek után !
— Mi is. mi is! hangzik százféléi.

*
Ily sokatmondó cim után mint ilyen e karcolat-é, 

úgy-e t ö b bet várta k olvasó urak és hölgyek, 
Önök is?

— Mi is, mi is
Jena d’Qr.

Szabadka, 1881. évi julius 17-én.
(Saját tudósítónktól.)

Ma tartotta a palicsi fürdőben a szabadkai 
tornaegylet nagyszámú s előkelő közönség előtt 
dísztorna ünnepélyét, mely különös tekintettel rövid 
idei fennállására, bámulatra ragadta a közönséget, mi 
annál is inkább elismerésre méltó, a mennyiben nem 
csak saját, hanem több más ilynemű clubbok (a sze­
gedi, budapesti, aradi) tagjai között is történt a vetél­
kedés.

A versenyek a következő rendben történtek:
I. Távgyaloglás 7 kilométernyi távolságban 

Szabadkától Palicsig. Gyalogoltak tizenöten, kik kö­
zül mint első beérkező Vermes Nándor, ezen csaknem 
egy mértfóldnyi utat 42 perc alatt tevén, az első dijat 
(elismerő oklevél) nyerte.

Másodiknak 1 perccel későbben Vesza György 
a budapesti atlétikai club tagja érkezvén be, a máso­
dik dijat (6 drb es. arany) nyerte '

A harmadik dijat (3 db. cs. arany) Ivristovácz 
Miklós nyerte.

H. Az ökölvívásban (boxirozás) hatan verse­
nyeztek. Az első dijat (babérkoszorú) Kossá Miklós, a 
második di jat (elismerő oklevél) Donadjő János nyerte el.

III. Kardvívásban — küzdelem egész testre 
1 percnyi összecsapással — versenyeztek hatan. A 
Járom győző közül bár dr. Antunovits József többi 
ellenfelei" fölött igen fényesen győzedelmeskedett, a 
dijat (elismerő oklevél) Vermes Nándor nyerte el.

IV. Gát versenyben 200 m. távolságban 7 
akadállyal pályáztak 3 csoportban 16-an, a három fő- 
gvőztes közül első dijat (a hölgyek diját 1 arany ser­
leg) Vermes Nándor, a Il ik dijat pedig 2 db. cs. 
aranyat Birkás nyervén el, azt a helyszínén azonnal 
jótékony célra ajándékozta.

V. Síkversen y b e n távolság 250 m. pályáz­
tak 10-en, kik közül az első elismerő oklevelet Kossá 
Miklós a babérkoszorút, a II. dijat pedig Donadjő 
nyerte el.

VI. N ö v e n d é k e k sík versenyében versenyez­
tek 18 an, a dijat egy db. ezüst forint, Stankovits 
György nyerte el.

VII. A súly dobásnál 13 5 kgm. súlyú kő­
golyóval, különösen Zákó István, Vermes Nándor és 
Racsmán János kitűntek nevezett golyót 5 m. s 4 
cmtre dobván

A bíráló bizottság az első dijat elismerő okleve­
let — Racsmán Jánosnak (szabadkai lakos) ítélte, bár a 
közvélemény és maguk a club tagjai közül is többen 
Zákó dobását Racsmánéval nagyon megegyezőnek tar­
tották ; tehát ezen kételyek eloszlása tekintetéből igen 
célszerű lett volna még egy dobással az igazságot ki­
deríteni. (Úgy látszik Zákó István nem szabadkai lakos!)

Vili. A mű gyakorlatoké n súlyemelés s tor- 
názásban kilencen (köztük többen idegenek is) mutat­
ták, bámulatunkat elragadó productióikat, itt nem volt 
dij felállítva, a birkózás pedig az idő rövidsége miatt 
nem volt megtartható.

A verseny úszásban, mely 8 óra 29 perckor 
kezdődött, tizen versenyezvén, az 500 méter hosszú­
ságú igen hináros és moszatos pályát Weber Fritzi a 
palicsi fürdő vendéglős 16 éves fiacskája 8 perc alatt 
úszta át, maga után mintegy 10 — 15 méternyi távol­
ságban hagyván a hínárhoz hozzá nem szokott világ­
hírű távuszót: Szekrény esi Kálmánt.

Ennek végeztével mintegy 150 teritékü banquett 
s ezzel kapcsolatban táncvigalom — melyben az első 
négyest 56 pár táncolta —- folyton növekvő lelkesedés 
között egész ki világos kivirradtig.

... a ... s.

Híreik

Értesítés. A zombori terménykiállitás fi 
évi október hó g. io és n-ik napjain fog meg" 
tartatni. Minden másféle értesítés hibás. A bi" 
zottság titkára.

Fejedelmi nagylelkűség. Bíboros érsekünk a kalo­
csai praeparandia szegény tanulói segélyezése céljából 
a jövő évre 3600 irtot utalványozott. Ez összeg rende­
sen szaporodni szokott még egynéhány százzal, a mu­
tatkozó szükséglethez képest. Boldog tanintézetek, 
melyeknek ily bőkezű Maecenásuk van! Ami szegény 
iskoláink évek hosszat nem kapnak sehonnan egy fi- 
tyinget se. Ez is egyik oka annak, hogy számos sze­
gény gyerek, belefáradva a nélkülözésbe és segélyt 
sehonnan se várhatva, elcsenevészik.

Schmausz Endre alispánnak a közgyűlés augusz­
tus közepén kezdődő öt heti szabadságidőt adott.

Báján a f. hó 14-re tervezett városi vasutügyi 
közgyűlés közbe jött akadályok miatt elnapolhatott.

A zombori kir. törvényszéknél egy 600 fitos II. 
osztályú irodatiszti állomás lesz betöltendő.

Újvidéken junius 15 én lesz a kilépő városi bizott­
sági tagok választása.

Kyrillovits Gerö tovarisovai jegyző, a lapunk 26-ik 
számában V betű alatt közűitekre vonatkozólag a kö­
vetkező választ mutatta be:

ü Felsége a király nevében.
Az újvidéki kir. törvényszék mint bünfenyitő bí­

róság, csalás, sikkasztás és hivatalos hatalommali visz- 
szaélés miatt feljelentett Kyrillovits Gerő tovarisovai 
községi jegyző és Kyrillovits János segédjegyző elleni 
bűnügyben alólirt napon és helyen, a kir. ügyészség 
meghallgatása után tartott rendes ülésében követke­
zőleg

Végzett:
Kyrillovits Gerő első rendű vádlott irányában a 

további bűnvádi eljárás megszüntetik, és az összes 
iratok a netaláni fegyelmi eljárás megindítása végett 
a Bács-Bodrogh megyei alispánt hivatalnak áttéteim 
rendeltetnek ; az eljárás egyszersmind Kyrillovits János 
másodrendű vádlott ellenében az Ott Keresztély ne­
vére állítólag hamisított 150 frtos kötvényre vonat­
kozólag abban hagyatván.

Indokolás. . . .
Újvidéken, Dr. Strone Ferenc, volt ezredorvos, 

megkezdette a polgári orvosi működést.
Nyilatkozat. Én a f. hó 6-án helyben tartott dísz­

lakomán e megyének körünkben vendégként első ízben 
jelen volt alispánját — mint az újabb generátiót kép­
viselő modern közigazgatási főnököt, — mint a szó 
valódi értelmében — európai alispánt köszöntöttem 
fel, — ha nem is épen ékesen, mint levelező ur volt 
szives megjegyezni; de azt igenis nem mondottam, mi 
kinyomtatva lett, hogy én őt t. i. Európa első alis­
pánjának neveztem volna. Hajlandó vagyok egyébként 
az egész tévedést a jelenvoltak rázúditott helyeslés! 
zajának tulajdonítani, — mely miatt levelező ur, kit 
talán a „Zöldkert“-nek rossz akusztikája is confundált, 
szavaimat tisztán meg nem hallhatta. Kovácsi! Ágost.

Újvidék 20 elemi iskolája közül csak 9 van a 
törvény által előirt kellékekkel fölszerelve, mig 11 
még mindig nélkülözi az előirt fölszerelést; tornatér 
csak 2 iskolában van, 18-ban hiányzik; úgyszintén 
hiányzik 12 iskolában a könyvtár, 19-nél pedig a házi 
ipar gondozása, a törvényben megszabott összes tan­
tárgyak 6 iskolában taníttatnak, 14-ben nem. Hanem 
azért bizonyos lap a kínaiak neveltetésére buzdít. 
Elég Kina a mi anyamegyénk! Akár a kínai hittérí­
tők is találnak benne munkát eleget.

A budapest-zimonyi vasutat a felső-pontokon már 
helyszínelik.

A bajai nyári vásár e hó 17. és 18-ik napján 
tartatott meg.

Monostorszeghen Mrviesin Fülöp földmives meg- 
I tébolyodott.

Kitüntetés. 90,895. szám. Budapest, 1881. juliu8 
hó 9-én. Az önkéntes tűzoltó-egylet tekintetes parancs" 
nokságának Zomborban. Azon jelentésből, melye* 
mi múlt hó 4-én Zomborban történt tűzeset tárgyában 
kaptunk, szereztünk meggyőződést arról, hogy csakis 
a tüzhelyszinén gyorsan megjelent tűzoltók és a tapin­
tatos vezénylete, ritka személyes bátorsága és lélek- 
nagyságáról ösmeretes parancsnok ur erély és iigybuz- 
góságuknak tulajdonítható, hogy csak 2 biztosittatlan 
ház lett a tűzvész martaléka és a társaságunknál biz­
tosított szomszéd épületek megmentettek. Örömest 
adózunk a tekintetes parancsnok ur valamint a tűzoltó 
uraknak ezen feláldozással párosult sikeres tettükért 
köszönetünkkel és hervadbatlan érdemük elismerése 
gyanánt egy ezüst érem átszolgáltatásával. Tisztelet­
tel] es üdvözlettel a „Duna“ biztosító társaság magyar- 
országi igazgatósága Reichárt Emil. Spiess.

Nagyobb ezüstérem lenne az, ha a biztositó tár­
sulatok a tűzoltó-egylet alapitó tagjaivá lennének.

Julius 8-án éjjel Temerin alatt egy kaszával vagy 
sarlóval összevagdosot hullát találtak. A tettesek isme­
retlenek.

Selymészet. Újvidéken 2500, Zsablyán tízezer kiló 
gubó váltatott be.

Ifj. gr. Raday Gedeon zentai országgyűlési kép­
viselő t. hó 10-én látogatta meg első Ízben választóit. 
E látogatásának emlékére Mihálkovics István városi 
polgármester urnák 500 irtot adott át oly kikötéssel, 
hogy abból 100 irtot a városi szegények" között osz- 
szon ki, 100 irtot az iparos egyletnek, 100 irtot a 
tűzoltó századnak adjon át, 100 irtot a róm- katli.. 
50 irtot a g. keleti, 50 frtot pedig móz. vallása sze­
gény iskolás gyermekeknek ruházattal és tankönyvek­
kel való ellátására fordítson. Az uj képviselő úr ezen 
nemes tette további méltánylásra nem szorul.

Az alakulóban lévő zentai dalárda első jótékony- 
célú dalestélyét f. hó 23-án szándékozik az ottani 
nagy vendég lő dísztermében megtartani.

Újvidék város jul. 21-én 1682 meter trachyt szál­
lítmányt ad ki a legolcsóbb vállalkozónak.

Soovén a múlt héten tették a ref. templom uj 
érckupjára a csillagot. Az ünnepélynél v enetianer ref. 
és Petri meg Bierbrnnner ev. lelkészek mondtak fen- 
költ beszédeket — világos bizonyságául annak, hogy 
ott a két protestáns felekezeti teslvérileg érti egymást.

Újvidéken a szabadelvű párt elnökéül a közügyek 
körül fáradhatlanul tevékeny Grossinger Károly gyógy­
szerészt választotta.

Újvidéken Dorosnyák Endre ev. tanító meghalt.
Sükösdön keresnek okleveles kántortanitót. Ellá­

tás mellett havifizetése 10 forint. (Egy közönséges 
kocsis többet kap, pedig diploma se kell neki.)

Második alapszabályszerű dalestély. A zombori 
kaszinó-egyleti dalárda 1881. évi julius hó 24-én, va­
sárnap a „Vadászkürt“ szállóház kerthelyiségében ez 
évi második alapszabályszerü dalestélyét rendezi, melyre 
a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 
1.) A kápolna Férfikardal Becker V. E.-től. 2.) Kék 
szem. Kettősdal zongorakisérettel, Wusching Ivonrád 
Páltól Éneklik: Staudacher József és Pribil Ernő 
urak. 3.) A harcos imája. Férfikardal zongorakisérettel 
Lackner Ferenctől. 4.) Magyarnépdalok. Zongorakisé- 
ret mellett énekli Városy László úr. 5.) Olasz el egy­
be légy. Furcsa férfikardal Genée Richárdtól. A tenor 
magánrészt énekli Staudacher József úr. 6.) Thürin- 
giai népdal. Fuvolára zongorakisrrettel Popp Vilmos­
tól. — Előadják Schüller Károly és Bieber Gyula 
urak. 7.) Puszta élet. Magyar népdalfüzér férfikarra 
Ziinay Lászlótól. A szünetek alatt Hercenberger Sán­
dor zenekara játszik. Belépő jegyek 50 krajcárjával 
Falcioné Gusztáv úr kereskedésében előre is válthatók. 
A t. pártoló tagok a tagsági jegy második szelvényé­
vel ráfizetés nélkül válthatják meg belépőjegyüket. 
Kezdete 8 órakor.

Radics György zombori főgymnasiumi igazgató, 
Gleichenbergbe fürdőre utazott. Helyettes igazgatóul 
Dr. Margalits Ede tanár neveztetett ki.

Az augusztus 12-én Budapesten összeülendő első 
országos tanítói értekezletre a kultuszminister ur me­
gyénk kir. tanfelügyelőjét is meghívta követül.

Szlavy Olivér, a bpest-zimonyi vasút biztosa, je­
lenleg a szabadkai határban vezeti a kisajátításokat.

Értesítés. A Ferenc-csatorna bácsföldvári és uj- 
verbászi (3—4) tartánya közt aug. 13-tól 21-ig a 
hajózás be lesz szüntetve, mert festik a kapukat! Per­
sze télen nem érnek rá?

Cukor-kávé-söradóban Bajára 17000 frt van ki­
vetve. A város persze hogy felebbezik.

Baján vagy 100 tanító hallgatja a magyar nyelvi 
póttanfolyamot.

Újvidéken rabbinak majd egyhangúlag Dr. Süss 
kőszegi volt rabbi választatott.

Érdekes munka. Sajtó alatt van és maholnap 
közkézre kerül: „A szabászat! n üt an gyakorló könyve. 
Irta Márits Sándor, okleveles szabász. “ A műhöz k llő 
98 tábla mintegy 300 ábrával szinte Bittermann Nán­
dor kőmetsző intézetében készült. E munka már azért 
is figyelmet érdemel, mert tudtunkkal az uj magyar 
irodalomban páratlan. Ha megjelen, bővebben méltatjuk.

Zányi Bódog jogász, ki lapunkba is nem egy jó 
cikket irt, Bresztovácon elhalt. Áldás emlékére:

Török Karolyné sz. Knittel Mária f. hó 17-én 
elhunyt.

A bezdáni kath. legény-egylet ifjúsága f. é. jul. 
24-én műkedvelői előadást fog tartani. A „veres hajié­
ból készül, mely a népszínházban egy pár év alatt 
negyvenhatszor adatott elő. — Több rendbeli tudósí­
tások szerint Bajáról Zomborból és a szomszédos köz­
ségekből Ígérkeznek vendégek, s e végből az előadás 
napját egy héttel továbbra toltuk, hogy a hozzánk 
szegődött jó hírnév birtokában annál biztosabban meg­
maradjunk. M.

Az „Ország-Világ “ c. szalonlap ui 22-ik füzetéből 
a „Szendergő Ámor“ és a „Déli pihenő“ című képek 
egy megtekintése elég volna arra, hogy minden úri ház 
asztalán meglegx en. Számonkint is kapható a helybeli 
könyvárusoknál.
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Szabadkán a mult vasárnap Amlruschek Ede ot­
tan! gépész arató gépével másfél óra alatt 21 4 lánc 
megdőlt árpát szépen lekaszált.

Magyarosodas. Bretträger Márton monostorszeghi 
lakos Bátor nevet vett fül.

Helyreigazítás. A rBácska“ múltkori számában 
a , Vereskereszt„ céljaira nem Kovácsi! Ágoston, ha­
nem Kovácsi! Kálmán ur fizetett felül 5 ftot.

Revdijszabaly, mely a novoszellú-szotini gőzhajó- 
révnél azon időre, inig ott közlekedés gőzhajóval tör­
ténik, életbe léptettetett: egy fedélzeten utazó fizet 7

- 1 , . egyért 4 kr.; egy terhes targoncáért 7 kr.; egy ló- vagy 
szarvasmarháért 15 kr. ; kecske, birka vagy disznóéi t 
5 kr., pulyka vagy lúdért 2 kr. ; csirke vagy kacsáért 
1 kr.; egy olyan kosár vagy zsák és csomagért, 
melynek a gőzkompbóli ki- és berakását nem a válla­
lat tulajdonosa eszközli, 3 kr.; egy meter hosszú ládá­
ért 10 kr.; egy üres hordóért egy hektoliterig 4 kr.; 
minden további hektoliterért 3kr. : egy telt hordóért egy 
hektoliterig 7 kr.; minden további hektoliterért 6 kr.: 
egy terhes kocsiért vendégoldallal 80 kr ; oly, a 12. 
és 13. pontban felsorolt tárgyakért, melyek ki- és be­
rakását a vállalat tulajdonosa eszközöltjti, a 12. és 
13. pontban felsorolt díjon felül minden 100 kg. sulv 
után 4 kr.

A kocsisoK díjmentesek — míg a kocsin levő 
többi utazók az 1 illetőleg 2 pontban előirt díjt tar­
toznak fizetni A karon tartott gyermekek viteldíjmen­

tesek, a 10 éven aluliak a fedélzeten 3 krt a fedél­
zet alatt pedig 5 krt. fizetnek. A megyei úgy állami 
tisztviselők hivatalos kiküldetéseik alkalmával, ha a 
kompot igénybe veszik viteldíjmentesek.

A gőzhajó minden év april hó 1-től október hó 
21-ig reggel 5 órától este 8 ómig, november hó 1-től 
martins hó 31-ikéig reggeli 7 órától esti 5 óráig min­
den órában egyik parttól- a másikra, és vissza közle­
kedni tartozik, — megjegyeztetvén — hogy az első 
indulás mindig a szotini partról történik.

Szerkesztői vizeziet.
F. Ada. Hogy Adan a járAsosztók marakodnak — az nem uj- 

sag, tehát be se vehető a hit ek rovatába.
Mátray. Tendenciózus ugyan, de idejét muba. Mást ... a köz­

ségi életből. Üdvözlet.
Apatinból K jegy alatt és ismert kézből, de névtelen közlésre 

szánt levelet vettünk, melyhez egy eredeti nyilatkozat is van mellé­
kelve. azt bizonyítván, miszerint a Pes'i Napló 176. számában W. jegy 
alatt kelt cikk. mely apatini zsidóheeeet emleget s a tagadható külsővel 
visszaélve, ottani tisztelt egyéneket lerángat, puszta koholmány, aljas 
rágalom. Tizenegy előkelőbb apatini zsidó névaláírása I izonyitja, hogy 
ó\ . levele csupa boszuból Íratott és alaptalan. Kz eddig mind szép és 
Iv-lyes. Hanem mái aira mától fogva nem állunk rá. hogv ily nagyon 
is helyi érdekű apró tereferéket akkor, mikor a fővárosi sajtóból ki­
koptak. névtelenül itt a mi bőrünk rovására hurcoljanak meg. Aki név­
telenül piszkot másokat, az azonkívül, hogy jellemtelen. gváva is; az 
ilyennek nyíltan és szemtől szemébe kell vágni aljasságát. Erkölcsi 
mersz kell ehhez, egyéb semmi. Aki ismeri és tudja a közügy körüli 
visszaéléseket és nincs elég bátorsága ezek ellen nyílt homlokkal lei­
szólalni, az tűrje sorsát — hisz nem érdemel jobbat. Talán majd eljön 
az az idő, hogy névtelen személyes cikket egy lap se fog elfogadni. ! 
F.lég sajnos, hogy a fővárosi lapok ereszben nem kritikusabbak; csak 
a pártszempontot nézik, nem az igaz tényállást. Névaláírás mellett szí­
vesen tért engedünk.

Palies. Levelezni nem érünk rá. Beszélyt csak úgy fogadunk 
szívesen, ha egyszerre közölhető Humoros holmi előnnyel bir. Etelke 
sírján oimű verse közölhető. A lap jár. Ha nem kapja, rajtunk kívül 
van a hiba

Jordán. Költői gondolatai vannak; de rimelése gondhiányos. 
Kezdő ne sokat és hamar, hanem lassan és jól dolgozzék. Bemutatása 
sikerült. Alkonyat c. két darabja sorra kerül.

Gazdasszony. Baja. Bevált.
Zenta. Ön mindig a helyzet magaslatán állva beszél. Köszönet­

tel üdvözöljük.
Ada E lap a helyesírás elemeire nem oktathat. Arravaló a 

népiskola. Mi csak: indítványozunk, rosszaim k, helyeslünk és értesí­
tünk. írjon a tárgyról cikket. Buzgalmáért köszönet.

Több küldeményről máskor.

M A T TONI-féle

6IESSHÚBLI
legtisztább égvényes savanyúvix. 

Főraktár: Magyarország részére
Mattoni és Wille, Budapest.

(Diana-fürdő-épülct).

*) Az e rovatban közlüttekért nem vállal felelőséget a szerk

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann N á n d o r

HIRDETÉSEK.
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3 - 3
jC X a ti Szerencsem a nagyérdemű közönségnek jj] 
jjj becses tudomásara hozni, miszerint Bécs városá- y 
[3 nak zongora készítő gyáraiban szerzett gyakor- 9 
G latomnál fogva, itt helyben atyám házában (Felső- [jj 
R* város, Flórian utca 431). szám alatt) mint y

f a
3
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letelepedtem és a nagyérdemű közönségnek ren- 5 
delkezésére állok. ^ jjj

y Mindennemű zongora javításokat elfogadok 3 
G es jutányos arak mellett teljesítek. 3
G Helybeli valamint vidéki megren- y 

d eléseknek a legpontosabban megfelelni, köte- 3 
lességemnek fogom ismerni. 3

Zombor, 1881. július hóban. 5j

Pályázati hirdetmény.

A pacséri reform, egyház részéről ezennel köz­
ülié tétetik, miszerint a reform, egyház templomát 

részben újra építteti; nevezetesen a templom mennye­
zete és tetőzete újonnan építtetik. - Felhivatnak 1e- 
íat mindazon építőmesterek illetőleg építészek, kik a 

munkát felvállalni akarják, hogy Pác sáron megjelenve 
a templomot megtekintsék és két hónap alatt a ter­
vet és költségvetést írásban adják be.

Az építés maga a jövő tavasszal kezdetik meg, 
ez évben az építéshez készülünk. A feltételek a helyszí­
nén megtudhatók.

Pacsér Bács m. 1881. julius 3-án.
3—2 A reform, egyháztanács elnöksége.

ER- BÖKJ FEEEÜTC
magyar királyi honvéd főorvos [íj

fogászati műtéteket lij
eszközöl és müfogakat készít amerikai Ujj 

71 módszer szerint naponként d. e. io tői i-ip- hö1 —, |j
d. u. 2-től s-ip", lk;J s 10—6 Aj

^ (í>cihih Baján. ^)chiicsci--i'clc hoz- a^I vendéglője melléjt), jq
I 'ÁEEEEEi^EEEEEESVEíiEjiEeÁs

§irtokeladási hirdetmény.
Hodzsághon a következő fekcőségek, melyek özv. Birly 

j szid. Ltsrher asszonyságnak tulajdonát képezik, szabad kéz- 
I bőt eladatnak■ u. m

1-ször. Egy templomutcai vegyes anyagból épült 
I n'd"y terepes ház, mely következő lakrészekből áll, 

n. m. 7 szoba, 2 konyha, éléskamra, istálló és 1 szín- 
! ből; továbbá uo yan ezen földtelken, szilárd anyagból 

épült és cseréppel fedett emeletes raktár csűr pad­
lással, melynek tértartalma 30—40 ezer mtr. mázsát
foglal, jelenleg kendersajtó és gerebennel 40 munkásra 
van berendezve.

2 szór. Egy öreg, náddal fedett Jakház, mely 
a fenti épületekkel határos.

3- szor. Egy 6 szoba, 2 konyha, kamra és színből 
álló, vegyes anyagból épült lakház, melynek udvará­
ból egy 1000 Q öles területen álló szőllő húzódik.

4- szer. Egy 500 jj öles szőllő.
5- ször. Egy fél sztiriiskert, mely 1 vagy 2 ház­

hely szükségletének megfelel.
Az 1. és 2. alatti fekvőségek, miután azok köz­

vetlenül határosak, üzlet- (kereskedői) ház gyanánt an­
nál is inkább használhatók, mivel azok már körülbelül 
50 éven által ily célra használtattak, egyszersmind a 
községnek egyik legszebb helyeit képezik".

Vevők, kik bővebb felvilágosítást nyerni óhajtanak, 
felkéretnek, miszerint ily esetben Apatinban lakó özv. 
Birly sz. Fischer, vagy Wény Márton, vagy pe­
dig P.-Szt.-Ivánon lakó Michels testvérekhez for­
duljanak. 3—3

3-1 BÖK JdJU
•gera ÍLsung-olc—--s wzra, nangoic py

«ísuasasasasasasEtasasdSBsEsasasHsasasasasasasasB^

■Alajos
ajánlja több rendbeli pécsi, decsi és baranyai fehér, vö­
rös és siller asztali és pecsenye borait jutányos árak 
és kedvező fizetési feltételek mellett.
° ° Sajtár: Bezdáni út (a sörház mellett).

2Ómbor- Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

Egy gyakorlatilag képzett
gazda állást keres. - Elfogad kulcsári állást, 
esetleg magtárban vagy hajón gabona átvételt, 
biztosíték letétele mellett. Bővebb felvilágosítást 
ad Bittermann Nándor Zomborban 2—2

Ezennel közhírré tétetik, hogy az Aklos- 
Töviskei uradalom nagy majorjában, mely a 
Szeghahm határban és a Gyomai vasúti állomás-

, ™ányá” dt 3 Örán>"i távolságra fek­
szik, 1881. julius 20-án az összes lábas jó­
szág úgymint:

fz.a^vasmarha,j ármos ökör és ló, 
2000 > kitűnő fajú birka,
400 » sertés és malac —

szabadkézből árverés utján a legtöbbet Ígérőnek
el íog adatni. 9_2

Hl

de ai

járniJ

Sze. 1

rait; I


